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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

         Το περιεχόµενο της συγκεκριµένης εργασίας χωρίζεται σε τρία 

κεφάλαια και  δύο παραρτήµατα και έχει σαν βασικό σκοπό του, όχι µόνο  

την  απλή αναφορά της λειτουργίας των τραπεζικών συστηµάτων 

(συγκεκριµένα του υποκαταστήµατος Σταυρούπολης 235 της Εθνικής 

Τράπεζας της Ελλάδος), αλλά και την ανάδειξη παραγόντων που την 

επηρεάζουν θετικά, αλλά κυρίως αρνητικά.  

       Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε, βασίζεται κυρίως στην εµπειρική 

έρευνα η οποία πραγµατοποιήθηκε  από τον εισηγητή (κατά τη διάρκεια της 

πρακτικής άσκησης το διάστηµα Απρίλιος-Σεπτέµβριος 2008), σε ανθρώπους 

που µέσω της δουλειάς τους κρίθηκαν ως οι πλέον κατάλληλοι για να 

οδηγήσουν σε κάποια συµπεράσµατα, κυρίως  για την πορεία των δανείων 

και για τις συνθήκες κάτω από τις οποίες αυτή διαµορφώνεται. Επίσης, οι 

παραπάνω βοήθησαν στη συλλογή υλικού και πληροφοριών, που δύσκολα 

κάποιος εκτός Εθνικής Τράπεζας έχει πρόσβαση. 

       Αρχικά, εστιάζοντας στο πρόβληµα µε το οποίο ασχολείται το πρώτο 

κεφάλαιο, αυτό είναι η περιγραφή της οργάνωσης του συγκεκριµένου 

υποκαταστήµατος, όµως σαν κύριο στόχο έχει την εµβάθυνση στην 

προβληµατική συµπεριφορά Τράπεζας και πελατών κάτω από διάφορες 

συνθήκες.  

       Περνώντας  στο 2
ο
 κεφάλαιο, παρουσιάζονται τα  βασικότερα από τα 

προϊόντα, κυρίως καταθετικά και επενδυτικά που προσφέρονται από το 

συγκεκριµένο υποκατάστηµα της Ε.Τ.Ε, σε µία προσπάθεια να δοθεί µία 

εικόνα τόσο του περιεχοµένου τους όσο και της προωθητικής προσπάθειας 

που γίνεται για αυτά από την Ε.Τ.Ε.  

        Στη συνέχεια (3
ο
 κεφάλαιο) , γνωρίζοντας πως ο τοµέας των δανείων 

είναι ο πιο αντιπροσωπευτικός για να αναδυθούν κάποια συµπεράσµατα για 

τη συµπεριφορά τραπεζικών ιδρυµάτων και πελατών, παρουσιάζονται τα 

βασικότερα από τα προσφερόµενα είδη δανείων του υποκαταστήµατος, αλλά 



 

 

και το πώς οι αλλαγές που επιδέχονται κατά καιρούς, διαµορφώνουν τη 

ζήτηση τους.       

         Επίσης, σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση των συµπερασµάτων για την 

έρευνα, κατέχει το πρώτο οκτασέλιδο παράρτηµα της εργασίας, στο οποίο 

περιγράφονται κάποια ενδεικτικά παραδείγµατα προβληµατικής 

συµπεριφοράς, κυρίως των τραπεζικών ιδρυµάτων, αλλά και των πελατών 

κατά τη διάρκεια χορήγησης δανείου ή κάποιου άλλου τραπεζικού προϊόντος. 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, περιέχει υποδείγµατα από συµβάσεις δανείων 

και έκδοσης πιστωτικών καρτών, σε µία προσπάθεια να δοθεί µία εικόνα 

στον αναγνώστη για το πώς και µε ποιους όρους και προϋποθέσεις παρέχει η 

Ε.Τ.Ε τα προϊόντα τέτοιου είδους.    

        Η εργασία καταλήγει σε συµπεράσµατα που ναι µεν µπορεί να είναι 

αντιπροσωπευτικά για το συγκεκριµένο υποκατάστηµα της Ε.Τ.Ε., όµως η 

πιθανή γενίκευση τους, µπορεί να χαρακτηριστεί ως αβάσιµη, αν κρίνει 

κανείς από το ότι η Σταυρούπολη Θεσσαλονίκης (κυρίως από πλευράς 

εισοδηµατικής κατάστασης των πολιτών) είναι µία περιοχή που σε καµία 

περίπτωση δεν µπορεί να αποτελέσει ακριβές δείγµα για την εξαγωγή  

ασφαλών συµπερασµάτων.  

 



 

 

 

 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

          Για την αποπεράτωση της έρευνας στην παρούσα εργασία, βοήθησαν 

αρκετοί άνθρωποι, οι οποίοι µου έδωσαν σηµαντικές κατευθύνσεις και 

σωστές πηγές ανεύρεσης πληροφοριών. Αρχικά, θα ήθελα να ευχαριστήσω 

τον επιβλέποντα καθηγητή µου, κύριο Μαυρίδη Σάββα, ο οποίος µε 

κατεύθυνε κατάλληλα και µου παρείχε τις απαιτούµενες οδηγίες και 

συµβουλές για τη σωστή συλλογή, επεξεργασία και σύνταξη του υλικού. 

         Επίσης, νιώθω την ανάγκη να ευχαριστήσω τους συναδέλφους µου 

(κατά τη διάρκεια της πρακτικής µου άσκησης το διάστηµα Απρίλιος-

Σεπτέµβριος 2008) στο υποκατάστηµα Σταυρούπολης 235 της Εθνικής 

Τράπεζας της Ελλάδος, ιδιαίτερα τον κύριο Φωτιάδη Γεώργιο και την κυρία  

Χριστοδούλου Ευτυχία, για την παροχή υλικού, πληροφοριών και 

εκτιµήσεων όσον αφορά  τη λειτουργία των τραπεζικών συστηµάτων και 

ιδιαιτέρως του τοµέα των δανείων.  

        Τέλος, δεν θα µπορούσα να µην ευχαριστήσω τη νοµικό, κυρία Ασηµίνα 

Τσιλιγγίρη, η οποία µε την εµπειρία της σε υποθέσεις δανείων,  µου παρείχε 

χρήσιµες πληροφορίες  και στοιχεία από αυτές, βοηθώντας µε να 

διαµορφώσω µία εικόνα για τη συµπεριφορά τόσο των τραπεζικών 

ιδρυµάτων, όσο και των δανειοληπτών, κυρίως σε δύσκολες και 

προβληµατικές περιπτώσεις. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

         Η πτυχιακή εργασία που µου ανατέθηκε στα πλαίσια της αποφοίτησης 

µου από το τµήµα Εµπορίας & ∆ιαφήµισης της Σχολής ∆ιοίκησης & 

Οικονοµίας  του Α.Τ.Ε.Ι.Θ, ασχολείται µε ένα θέµα το οποίο είναι λίγο πολύ 

γνωστό στο ευρύ κοινό, εµπεριέχει όµως και άγνωστες πτυχές τόσο για τη 

λειτουργία του υποκαταστήµατος 235 της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος 

όσο και του τοµέα των δανείων, ο οποίος χαρακτηρίζεται ως το επίκεντρο 

της εργασίας. 

        Η επιλογή του θέµατος έγινε µε βάση το ότι πραγµατοποίησα την 

πρακτική µου άσκηση στο συγκεκριµένο υποκατάστηµα και µε γνώµονα την 

ανακάλυψη των αιτιών για την πορεία της ζήτησης των δανείων, τόσο του 

συγκεκριµένου υποκαταστήµατος, αλλά και γενικότερα της ελληνικής 

αγοράς. Με βάση το υποκατάστηµα 235 της Σταυρούπολης Θεσσαλονίκης, 

το ενδιαφέρον εστιάζεται στις δυσκολίες που παρουσιάζονται καθηµερινά 

στην εξυπηρέτηση των πελατών, θέµα για το οποίο δεν υπάρχουν πρόσφατες 

δηµοσιεύσεις. Αρκετά  συχνά  είναι τα φαινόµενα ερευνών για τον τοµέα των 

δανείων όσον αφορά  την προσφορά και ζήτηση τους, όµως σπανιότερες 

είναι οι αναφορές στα δυσάρεστα φαινόµενα που συµβαίνουν κατά καιρούς 

µε υπαίτιους είτε τις τράπεζες είτε τους δανειολήπτες. 

       Αν θα θέλαµε να βάλουµε κάποιους περιορισµούς στην ερευνητική 

προσπάθεια της παρούσας εργασίας, αυτοί θα ήταν το ότι χρησιµοποιεί ως 

δείγµα µία περιοχή όχι και τόσο αντιπροσωπευτική για το σύνολο της 

ελληνικής  αγοράς , καθώς επίσης και το ότι εµπεριέχονται περιπτώσεις 

(παράρτηµα), που δεν θα µπορούσε κανείς να πει πως ισχύουν ως γενική 

εικόνα της συµπεριφοράς τραπεζικών ιδρυµάτων και πελατών. 

 



 

 

 

 

 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΟΙ ΣΚΟΠΟΙ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

          Σαν αντικειµενικοί σκοποί της έρευνας στην παρούσα εργασία, θα 

µπορούσαν να αναφερθούν οι εξής: 

� Να διερευνηθεί ο τρόπος στελέχωσης και  λειτουργίας του 

υποκαταστήµατος 235 Σταυρούπολης του Οµίλου της Ε.Τ.Ε. Α.Ε., 

καθώς και το περιβάλλον της περιοχής στην οποία εδρεύει. 

 

� Να αναπτυχθούν τα πρότυπα από τα οποία προέρχεται η συµπεριφορά 

των υπαλλήλων του υποκαταστήµατος απέναντι στους πελάτες του. 

 

� Να αναλυθεί το πλαίσιο από το οποίο πηγάζουν οι εντάσεις και τα 

προβλήµατα µέσα στον εργασιακό χώρο, τόσο µεταξύ συναδέλφων, 

όσο και µεταξύ υπαλλήλων-πελατών του υποκαταστήµατος, αλλά και  

οι αιτίες από τις οποίες προέρχονται τα συχνά φαινόµενα 

κοσµοσυρροής και συνωστισµού στο υποκατάστηµα. 

 

� Να αναλυθούν τα οικονοµικά µεγέθη του υποκαταστήµατος, η 

σύνθεση του πελατολογίου του, καθώς επίσης και τα βασικά προϊόντα 

και υπηρεσίες του. 

 

� Να διαπιστωθεί η πορεία της ζήτησης των τριών βασικών τοµέων των 

δανείων, όσον αφορά το υποκατάστηµα 235, όπως και η πορεία της τα 

τελευταία χρόνια. 

 

� Να εξεταστεί η γενικότερη τάση της αγοράς στον τοµέα των δανείων 

και κυρίως το που προσδοκούν τα τραπεζικά ιδρύµατα, τονίζοντας το 

καλό, αλλά κυρίως το κακό τους πρόσωπο. 

 



 

 

 

 

 

 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 235 

ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 

∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 235 ΤΗΣ Ε.Τ.Ε 

Α.Ε. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

1.1.  ΠΡΟΦΙΛ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 235 

        Το υποκατάστηµα 235 της Ε.Τ.Ε. Α.Ε. λειτουργεί από το 1979 και 

εδρεύει επί της οδού Λαγκαδά (αριθµός 239) στην περιοχή της 

Σταυρούπολης Θεσσαλονίκης. Το γεγονός ότι το υποκατάστηµα βρίσκεται σε 

µία περιοχή η οποία γενικότερα χαρακτηρίζεται από ένα µέτριο βιοτικό 

επίπεδο (όπως συµβαίνει και στις περισσότερες περιοχές της ∆υτικής 

Θεσσαλονίκης), καθιστά την εξυπηρέτηση του κοινού ως µία δύσκολη αλλά 

συνάµα ενδιαφέρουσα υπόθεση. 

         Η ανυποµονησία των κατοίκων της περιοχής να εξυπηρετηθούν, η 

οποία προέρχεται κυρίως από την µεγάλη ανάγκη τους για οικονοµικούς 

πόρους, συχνά προκαλεί εντάσεις και διαφορές τόσο µεταξύ τους, όσο και 

µεταξύ πολιτών-υπαλλήλων της τράπεζας. Κυρίως στις περιπτώσεις 

συνταξιούχων και δικαιούχων του επιδόµατος ανεργίας του Ο.Α.Ε.∆. έχουν 

παρατηρηθεί ακραία φαινόµενα εκνευρισµού και διαµάχης, όπως και 

συνωστισµού πελατών έξω από το κατάστηµα πολύ πριν ανοίξει η τράπεζα, 

κάτι το οποίο έχει µετατραπεί σε ένα σύνηθες φαινόµενο για την περιοχή. 

Επίσης, το ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των πελατών της τράπεζας ανήκει 

στην µεσαία τάξη εισοδήµατος, τους καθιστά επιφυλακτικούς στις σχέσεις 

τους µε την τράπεζα, κυρίως στον τοµέα των καταθέσεων αλλά και σε αυτόν 

των δανείων. 

        Στο λεπτό αυτό σηµείο, οι υπάλληλοι της Εθνικής Τράπεζας 

προσπαθούν να παρέχουν τα καταλληλότερα εχέγγυα προς τους πελάτες τους, 

µέσω της χρήσης των σωστών κανόνων συµπεριφοράς για τους οποίους η 

Τράπεζα έχει φροντίσει να τους ενηµερώσει και να τους εκπαιδεύσει από την 

πρόσληψη τους. Η απόκτηση της εµπιστοσύνης του πελάτη έχει γίνει 

αυτοσκοπός για τον κάθε υπάλληλο, καθώς αυτό οδηγεί µε σιγουριά στην 

επιτυχή συνεργασία πελατών –Τράπεζας και στην επίτευξη των οικονοµικών, 

βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων, στόχων της Ε.Τ.Ε. ως ανώνυµη 

εταιρία. 
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1.2.  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 

         Όπως προαναφέρθηκε, το υποκατάστηµα 235 της Ε.Τ.Ε. Α.Ε, βρίσκεται 

σε µία περιοχή, η οποία χαρακτηρίζεται από το µέτριο βιοτικό επίπεδο των 

κατοίκων της και σε συνάρτηση µε την ύπαρξη οικονοµικών µεταναστών, 

δυσκολεύει το έργο των υπαλλήλων του. 

        Από το παρακάτω διάγραµµα, το οποίο παρουσιάζει την οικονοµική-

εισοδηµατική κατάσταση των κατοίκων της περιοχής (και πιθανών πελατών 

της Ε.Τ.Ε.), σίγουρα φαίνεται ότι αυτοί που έχουν το µεγαλύτερο µερίδιο 

είναι οι χαµηλόµισθοι και οι µικροµεσαίου εισοδήµατος κάτοικοι. 

Ακολουθούν οι µεσαίου εισοδήµατος κάτοικοι, ενώ δεν θα µπορούσαν να 

λείψουν και οι υψηλού εισοδήµατος πολίτες, οι οποίοι πάντως 

καταλαµβάνουν ένα εξαιρετικά µικρό ποσοστό στο σύνολο του πληθυσµού 

της περιοχής. 

 

 

ΣΧΗΜΑ1.1-Η ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΓΕΙΤΟΝΙΚΩΝ ∆ΗΜΩΝ 

(http://www.stavroupoli.gr/index/economycategory&sectionid) 
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1.3.   ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

       Στο υποκατάστηµα Σταυρούπολης της Ε.Τ.Ε. Α.Ε., απασχολούνται 

συνολικά 19 άτοµα (Αύγουστος 2008).Πρώτος στην ιεραρχία είναι ο 

διευθυντής. Ακολουθεί η υποδιευθύντρια, η οποία εκτός από τα καθήκοντά 

της να αναπληρώνει τον διευθυντή όποτε θεωρηθεί απαραίτητο, έχει 

αναλάβει το σηµαντικό  τοµέα των στεγαστικών δανείων. Οι δύο 

εντεταλµένοι του υποκαταστήµατος 235 χαρακτηρίζονται από πολυετή 

εµπειρία και ο καθένας έχει αναλάβει από ένα σηµαντικό για την Τράπεζα 

πόστο. ∆ηλαδή, ο  πρώτος έχει τη θέση του product manager στον τοµέα των 

καταναλωτικών δανείων και πιστωτικών καρτών και ο δεύτερος στον τοµέα 

των καταθέσεων προθεσµίας . 

       Στους τρεις παραπάνω τοµείς (στεγαστικά και καταναλωτικά δάνεια, 

πιστωτικές κάρτες και καταθέσεις προθεσµίας) απασχολούνται συνολικά 

πέντε υπάλληλοι της τράπεζας, εκ των οποίων η µία είναι η προϊσταµένη 

συναλλάγµατος , οι οποίοι µε την συνεχή συνεργασία και επιτήρηση από τους 

ανωτέρους τους προσπαθούν να µάθουν όσο το δυνατόν καλύτερες µεθόδους 

πάνω στο αντικείµενο της εργασίας τους και να κερδίσουν εµπειρίες που θα 

αποφέρουν καλύτερα αποτελέσµατα. Ο προϊστάµενος συναλλάγµατος, 

ασχολείται  κυρίως µε τα εµβάσµατα εξωτερικού , αλλά και µε άλλες 

εργασίες όπως οι συναλλαγµατικές .    

      Η τράπεζα διαθέτει τέσσερα ταµεία, ο προϊστάµενος των οποίων (chief 

teller) είναι επιφορτισµένος µε την εύρυθµη και σωστή λειτουργία τους. Οι 

ταµίες που είναι µόνιµοι στο υποκατάστηµα είναι τρεις και η θέση που 

αποµένει καλύπτεται κατά διαστήµατα από κάποιον ταµία που αποστέλλεται 

µε απόσπαση στο υποκατάστηµα για όσο θεωρηθεί απαραίτητο. Στη θέση του 

κλητήρα, απασχολείται ένας υπάλληλος που σε συνεργασία µε το 

ταχυδροµείο, φροντίζει η αλληλογραφία να φτάνει έγκαιρα στους τελικούς 

αποδέκτες της. 

        Επίσης, η τράπεζα απασχολεί µε εξάµηνη σύµβαση δύο σπουδαστές των 

Τ.Ε.Ι., οι οποίοι πραγµατοποιούν την υποχρεωτική πρακτική τους άσκηση και 

έχουν τοποθετηθεί σε τοµείς που παίρνουν σηµαντικές γνώσεις και κερδίζουν 

εµπειρίες (ο ένας στην υποδοχή πελατών και ο άλλος στις χορηγήσεις 

δανείων) αλλά παράλληλα προσφέρουν, όσο αυτό είναι δυνατόν, βοήθεια στο  
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ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ 

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

 

ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 

 

ΕΝΤΕΤΑΛΜΕΝΟΣ  1 ΕΝΤΕΤΑΛΜΕΝΟΣ  2 

ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ 

ΤΑΜΕΙΩΝ 

ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΗ 

ΚΑΤΑΝ/ΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ 

ΤΑΜΕΙΟ 1 ΤΑΜΕΙΟ 2 

ΤΑΜΕΙΟ 3 ΤΑΜΕΙΟ 4 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 

ΚΑΤΑΝ/ΚΗΣ 

ΠΙΣΤΗΣ 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ 

ΔΑΝΕΙΑ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ 

ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ 

ΔΑΝΕΙΩΝ 

ΚΛΗΤΗΡΑΣ 

δύσκολο έργο των υπαλλήλων. Τέλος, στην Τράπεζα απασχολείται µε 

τρίµηνη σύµβαση ένας (ενίοτε και περισσότεροι) φοιτητής του Οικονοµικού 

τµήµατος του Πανεπιστηµίου µε σκοπό την συγκοµιδή  εµπειριών, επάνω στη 

λειτουργία των τραπεζικών συστηµάτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΧΗΜΑ 1.2.-ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 235 ΤΗΣ Ε.Τ.Ε 
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1.4. Η ΣΩΣΤΗ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΩΝ 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ Ε.Τ.Ε. 

      Κάθε εργαζόµενος της Ε.Τ.Ε. Α.Ε. οφείλει να πειθαρχεί στην εκτέλεση 

των οδηγιών των προϊσταµένων του και να καλλιεργεί την αυτοπειθαρχία 

στην εκτέλεση των πάγιων καθηκόντων του. Εάν έχει αµφιβολίες για τη 

νοµιµότητα κάποιας από τις οδηγίες που του δίνονται, πρέπει να γνωστοποιεί 

τις επιφυλάξεις του, σύµφωνα µε την οικεία διάταξη του Κανονισµού 

Εργασίας. Η Τράπεζα και οι Εταιρείες του Οµίλου οφείλουν να παρέχουν 

στους εργαζοµένους διαδικασίες, συµπεριλαµβανοµένης και αποκλειστικής 

γραµµής επικοινωνίας, για την εµπιστευτική ή και ανώνυµη υποβολή 

αναφορών τους σε σχέση µε τυχόν παραβιάσεις του κώδικα. 

 

1.4.1.   ΣΩΣΤΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΕΝΑΝΤΙ ΤΩΝ ΠΕΛΑΤΩΝ 

      Οι πελάτες του Οµίλου αποτελούν το επίκεντρο των δραστηριοτήτων 

του. Κάθε δυσαρεστηµένος πελάτης που εγκαταλείπει τον Όµιλο, αποτελεί 

πλήγµα στην επαγγελµατική ασφάλεια και στην εξελικτική πορεία της 

Τράπεζας, καθώς και στη βελτίωση των επαγγελµατικών και οικονοµικών 

θέσεων του προσωπικού της. 

Κάθε εργαζόµενος οφείλει: 

� Να µη δηµιουργεί κοινά ή αµοιβαία οικονοµικά συµφέροντα µε τους 

πελάτες του Οµίλου, γιατί έτσι δηµιουργείται κίνδυνος σύγκρουσης 

καθηκόντων που µπορεί να επισύρει σε βάρος του πειθαρχικές και 

νόµιµες κυρώσεις. 

 

� Να τους πληροφορεί µε σαφήνεια για τα θέµατα που έχουν σχέση µε 

την προστασία και τη βελτίωση της περιουσιακής τους θέσης. 

 

6 



 

 

� Να µη δανείζει ούτε να δανείζεται από τους πελάτες του Οµίλου 

χρηµατικά ποσά.  

 

� Να µην πραγµατοποιεί παρατραπεζικές εργασίες και διευκολύνσεις. 

 

� Να µεταχειρίζεται αντικειµενικά τους πελάτες, αποφεύγοντας την 

ευνοϊκή µεταχείριση ορισµένων προσώπων ή την αποθάρρυνση της 

συνεργασίας µε άλλους χωρίς βάσιµο αντικειµενικό ρόλο. 

 

 
(ΠΗΓΗ: ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ Ν.,ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΗΘΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΚΑΙ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ 

ΤΗΣ Ε.Τ.Ε. ΚΑΙ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΤΗΣ,ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2007,ΑΘΗΝΑ,16 σελ.) 

 

1.4.2.  ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

       Η δύναµη της Τράπεζας και του Οµίλου πηγάζει από το Προσωπικό της. 

Η ανάπτυξη και η διατήρηση υψηλού επιπέδου Προσωπικού αποτελεί 

πρωταρχικό µέληµα της Τράπεζας και του Οµίλου . Για το σκοπό αυτό η 

Τράπεζα:  

� Εφαρµόζει αξιοκρατικό σύστηµα αξιολόγησης απόδοσης, προαγωγών 

και αµοιβών του Προσωπικού της. 

 

� ∆ιασφαλίζει καλές και ασφαλείς συνθήκες εργασίας, µε ίσα 

δικαιώµατα και ευκαιρίες για όλους, σεβόµενη την ισορροπία µεταξύ του 

εργασιακού χρόνου και της προσωπικής ζωής των εργαζοµένων. 

 

� Πιστεύει στη διαρκή βελτίωση των δεξιοτήτων του Προσωπικού της 

και οργανώνει σηµαντικά προγράµµατα επιµόρφωσης και ανάπτυξής του, 

παρέχοντας υποτροφίες και εκπαιδευτικές άδειες για περαιτέρω 

εξειδίκευση στα γνωστικά του αντικείµενα. 

 

(ΠΗΓΗ:ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ Ν.ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΗΘΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΚΑΙ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΤΗΣ 

Ε.Τ.Ε. ΚΑΙ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΤΗΣ,ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2007,ΑΘΗΝΑ,18 σελ.) 
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1.5.   ΚΟΣΜΟΣΥΡΡΟΗ - ΕΝΤΑΣΕΙΣ 

       Όπως προαναφέρθηκε, τα φαινόµενα κοσµοσυρροής, συνωστισµού και 

εντάσεων, τόσο εντός όσο και εκτός του υποκαταστήµατος 235 της Ε.Τ.Ε., 

λαµβάνουν χώρα τόσο συχνά, έτσι ώστε η κατάσταση να φαντάζει ως µη 

αναστρέψιµη για τους υπαλλήλους της, αλλά ακόµα και  για τους διοικούντες 

του Οµίλου της Ε.Τ.Ε (τα φαινόµενα αυτά παρατηρούνται συχνά και σε 

πολλά ακόµα υποκαταστήµατα). Σαν κυριότερες αιτίες των δυσάρεστων 

προαναφερθέντων φαινοµένων, θα µπορούσαµε να τονίσουµε τις παρακάτω: 

 

 

 

ΕΙΚΟΝΑ 1.3- ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ  ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΣΥΝΩΣΤΙΣΜΟΥ ΣΤΑ ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

 

� Την ανυποµονησία των πολιτών για άµεση εξυπηρέτηση, κάτι που 

πηγάζει από την άµεση ανάγκη των περισσοτέρων για χρήµατα. 

 

� Την έλλειψη συνεννόησης µεταξύ των πελατών της Τράπεζας, για όση 

ώρα αυτοί βρίσκονται σε σειρές αναµονής. 

 

� Το µεγάλο ποσοστό ανεργίας και αριθµού πολιτών που βρίσκονται 

κάτω από το όριο της φτώχειας  στην περιοχή. 
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� Την ύπαρξη µεγάλου αριθµού αλλοδαπών και Παλιννοστούντων στην 

περιοχή, κάτι το οποίο έχει ως συνέπεια τη δυσκολία στη συνεννόηση 

µεταξύ αυτών και των υπαλλήλων του υποκαταστήµατος. 

 

� Την ελλειπή στελέχωση του υποκαταστήµατος σε προσωπικό, παρά 

την µεγάλη ανάγκη αυτού για έµπειρους και κατάλληλα 

εκπαιδευµένους υπαλλήλους, έτοιµους για την ψύχραιµη και άµεση 

αντιµετώπιση ανάλογων φαινοµένων. 

 

� Την πολιτική του Οµίλου της Ε.Τ.Ε. , η οποία στρέφεται και στοχεύει 

κυρίως προς την επίτευξη και µεγιστοποίηση των κερδών της, παρά 

στην καλυτέρευση των συνθηκών εργασίας για τους υπαλλήλους της 

και στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών της. 
 

          

(ΠΗΓΗ:ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΞΗΧΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ ΣΤΟ 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 235 ΤΗΣ Ε.Τ.Ε. ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2008) 
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1.6.   ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ  ΣΤΟΝ ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΧΩΡΟ        

           Εκτός όµως από την προσπάθεια των υπαλλήλων του υποκαταστήµατος 

235 της Ε.Τ.Ε. για σύµπνοια και αρµονικότητα στη συνεργασία τους, δεν θα 

µπορούσαν να λείπουν τα φαινόµενα συγκρούσεων και διαφωνιών στη 

διάρκεια αυτής. Πολλές φορές  ακόµη και σε καθηµερινή βάση 

παρατηρούνται τέτοιου είδους φαινόµενα τα οποία παίρνουν τη µορφή 

κυρίως: 

� ∆ιαφωνιών απλών υπαλλήλων µε τους προϊσταµένους τους, σε ειδικά 

θέµατα του τοµέα τους (π.χ. καταναλωτικά δάνεια). 

 

� Παρεξηγήσεων µεταξύ υπαλλήλων που βρίσκονται ακόµη και στην 

ίδια κλίµακα ιεραρχίας, κυρίως σε θέµατα τρόπου επίλυσης ζητηµάτων 

που προκύπτουν είτε µε πελάτες είτε εργασιακής φύσης. 

 

� Χρησιµοποίησης µεθόδων από υπαλλήλους, οι οποίες δεν είναι 

σύµφωνες µε το καταστατικό της Ε.Τ.Ε. Α.Ε., µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργούνται δυσάρεστες καταστάσεις στο υποκατάστηµα. 

 

       Τέτοιας φύσης προβλήµατα, άλλοτε αντιµετωπίζονται µε τη δραστική 

παρέµβαση του διευθυντή του υποκαταστήµατος, σε ακραίες όµως 

περιπτώσεις που δεν γίνονται υποχωρήσεις, έχουν παρατηρηθεί φαινόµενα 

χωρισµού των υπαλλήλων σε διαφορετικούς τοµείς ή και ακόµη µετάθεσης 

υπαλλήλων  σε άλλο υποκατάστηµα της Ε.Τ.Ε. 

 

(ΠΗΓΗ:ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ ΣΤΟ 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 235 ΤΗΣ Ε.Τ.Ε. ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2008) 
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1.7.   ΠΕΛΑΤΟΛΟΓΙΟ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ  235 

        Το υποκατάστηµα 235 της Ε.Τ.Ε. Α.Ε., όπως αναφέρθηκε και 

παραπάνω, βρίσκεται σε µία περιοχή που χαρακτηρίζεται από τη µεσαία τάξη 

εισοδήµατος και ως εκ τούτου οι πελάτες της δεν µπορεί παρά να 

προέρχονται από αυτή σε ένα σηµαντικό ποσοστό. Οι πελάτες τέτοιου 

είδους, αναπτύσσουν συνεργασίες σε µορφή καταθέσεων, είτε ταµιευτηρίου 

είτε όψεως, αλλά σχεδόν σε καθηµερινή βάση απευθύνονται στη τράπεζα µε 

κύριο σκοπό την χορήγηση ενός καταναλωτικού δανείου ή µίας πιστωτικής 

κάρτας. 

        Βέβαια, το ότι υποκατάστηµα εξυπηρετεί και πληρώνει τις συντάξεις 

ταµείων όπως το Ι.Κ.Α. ή το Ο.Α.Ε.Ε., οδηγεί στο συµπέρασµα πως οι 

συνταξιούχοι των παραπάνω και µερικών ακόµη οργανισµών, αποτελούν ένα 

σηµαντικό κοµµάτι στο σύνολο των πελατών του υποκαταστήµατος. Βέβαια, 

δικαιούχοι των συντάξεων, αναπτύσσουν συνήθως και άλλου είδους 

συναλλαγές  µε την τράπεζα, όπως οι καταθέσεις ταµιευτηρίου, προθεσµίας ή 

ακόµη και µε διάφορες επενδύσεις (π.χ. οµόλογα, αµοιβαία κεφάλαια κ.α.). 

       Από το πελατολόγιο της Τράπεζας, δεν θα µπορούσαν να λείψουν οι 

επιχειρήσεις, κυρίως ιδιωτικές, οι οποίες µε κύριο σκοπό τη διευκόλυνση των 

συναλλαγών τους ή τη χρηµατική ενίσχυση από την τράπεζα (επιχειρηµατικά 

δάνεια), αυξάνουν µε σταθερή πορεία το µερίδιο τους στο πελατολόγιο του 

υποκαταστήµατος. 

      Τέλος, χρήσιµο θα ήταν να αναφερθούν και κάποιες ακόµη κατηγορίες 

του πελατολογίου, οι οποίες µπορεί να καταλαµβάνουν µικρό µερίδιο σε 

αυτό, όµως η Τράπεζα προσπαθεί να προσελκύσει όλο και περισσότερους, 

χρησιµοποιώντας την προωθητική πολιτική της. Ένα παράδειγµα είναι οι 

φοιτητές, εσωτερικού αλλά και εξωτερικού (ειδικά προγράµµατα 

δανεισµού),αλλά ακόµη και οι µόνιµοι κάτοικοι εξωτερικού, κ.α. 
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ΣΧΗΜΑ 1.4.-ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΒΑΣΙΚΩΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΩΝ ΠΕΛΑΤΟΛΟΓΙΟΥ-

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ Ε.Τ.Ε. 235 ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ 

 

 

 

 (ΠΗΓΗ:ΕΡΕΥΝΑ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ ΣΤΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 235 ΤΗΝ 26/08/2008) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  ΜΕΓΕΘΗ- ΒΑΣΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ 

2.1.  ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ-ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 235 

 

2.1.1.  ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 

 

Με κριτήριο το χρόνο απόδοσης 

      Οι καταθέσεις στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, µε κριτήριο το χρόνο 

απόδοσης, χωρίζονται σε: απρόθεσµες, οι οποίες περιλαµβάνουν: 

i. τις καταθέσεις ταµιευτηρίου (φυσικά πρόσωπα ή Ν.Π.Ι.∆. µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα) 

ii. τους τρεχούµενους λογαριασµούς (φυσικά πρόσωπα) 

iii. τους λογαριασµούς όψεως (φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, ανεξάρτητα 

της ιδιότητάς τους) 

 

και σε καταθέσεις προθεσµίας που περιλαµβάνουν: 

i. τις καταθέσεις µε προθεσµία 1-89 ηµέρες 

ii. τις καταθέσεις µε προθεσµία 3 µήνες και πάνω 

iii. τις καταθέσεις µε πιστοποιητικό  

iv. τις καταθέσεις µηνιαίου εισοδήµατος 

 

 

Με κριτήριο την ιδιότητα του δικαιούχου 

Οι καταθέσεις µε κριτήριο την ιδιότητα του δικαιούχου διακρίνονται σε: 

i. Φυσικών προσώπων 

ii. Νοµικών προσώπων 

iii. Κατοίκων εσωτερικού και 

iv. Μη κατοίκων εσωτερικού 
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Με κριτήριο το νόµισµα κατάθεσης 

i. Καταθέσεις σε ευρώ 

ii. Καταθέσεις ξένου νοµίσµατος 

 

(ΓΚΑΤΖΙΩΝΗΣ Γ., ΤΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ, ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2007, 

ΑΘΗΝΑ,σελ. 5) 

 

2.1.2.  ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΣΕ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ-ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 235 

ΣΧΗΜΑ2.1. – Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ ΣΤΟ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 235-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2008 

 

        Όπως διακρίνεται και από το παραπάνω σχήµα, οι καταθέσεις 

ταµιευτηρίου φυσιολογικά κατέχουν το µεγαλύτερο µερίδιο στον κύκλο των 

καταθέσεων στο υποκατάστηµα 235. Η πορεία τους τα τελευταία έτη 

χαρακτηρίζεται από σταθερότητα και µία µικρή άνοδο κάθε εξάµηνο της 

τάξης του 2,5%.Για τις καταθέσεις όψεως  παρατηρείται µία µικρή πτώση της 

τάξης του 1,4% κάθε χρόνο, όπως επίσης και για τους τρεχούµενους 

λογαριασµούς φυσικών προσώπων (πτώση 1,1%). Τέλος, στις προθεσµιακές 

καταθέσεις σηµειώνεται µία σταθερή άνοδος της τάξης περίπου του 3,2% 

κάθε χρόνο, στηρίζοντας έτσι την άποψη ότι ο απλός καταθέτης, προσπαθεί 

να επωφεληθεί όλο και περισσότερο από τις συναλλαγές του µε την Τράπεζα. 
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2.1.3. ΟΙ ΣΗΜΕΡΙΝΕΣ  ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α-ΟΜΙΛΟΣ Ε.Τ.Ε. 

        

        Σύµφωνα µε τα τελευταία αποτελέσµατα της κίνησης των κεφαλαίων 

για τον Όµιλο της Ε.Τ.Ε. (Αύγουστος 2008), σηµειώθηκε σηµαντική αύξηση 

στις καταθέσεις  σε σχέση µε το ∆εκέµβριο του 2007. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα είναι η αύξηση της τάξης του 0.3% στο µερίδιο αγοράς όσον 

αφορά τις καταθέσεις  ταµιευτηρίου, µε την οποία ανήλθε στο 32.6%, παρά 

τον εντεινόµενο ανταγωνισµό. 

 

(ΠΗΓΗ:ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΟΜΙΛΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2008, σελ.3) 

 

 

2.2. ΒΑΣΙΚΑ ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΑ ΚΑΤΑΘΕΤΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ –Ε.Τ.Ε. 

ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ 235 

       

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΒΑΣΙΚΩΝ ΚΑΤΑΘΕΤΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

  

2.2.1. Λογαριασµός ταµιευτηρίου 

         Ο απλός λογαριασµός ταµιευτηρίου ή αλλιώς ΄΄ΕΘΝΟταµιευτήριο΄΄, 

είναι η παραδοσιακή µορφή λογαριασµού που προσφέρεται από την Εθνική 

Τράπεζα και το κύριο χαρακτηριστικό του εστιάζεται στο ότι παρέχει στον 

πελάτη, ένα πλήθος προϊόντων ή υπηρεσιών για να διευκολύνει τις 

καθηµερινές τραπεζικές συναλλαγές του. 
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2.2.2.Μισθοδοτικός  plus 

       Ο ΄΄µισθοδοτικός plus΄΄ απευθύνεται σε µισθωτούς του ιδιωτικού και 

δηµόσιου τοµέα, και προσφέρεται από την Ε.Τ.Ε. Α.Ε. ως ένα 

ολοκληρωµένο πακέτο προϊόντων και υπηρεσιών, για την κάλυψη των 

προσωπικών και οικογενειακών αναγκών των πελατών της. Σαν κύρια 

χαρακτηριστικά αυτού του είδους λογαριασµού θα µπορούσαµε να 

αναφέρουµε: 

 

� Tην απόδοση από το 1
ο
 ευρώ, είτε επιλέξει κάποιος λογαριασµό 

ταµιευτηρίου (µε βιβλιάριο) είτε τρεχούµενο. 

 

� Το δικαίωµα υπερανάληψης από τον τρεχούµενο λογαριασµό, µε το 

µεγαλύτερο όριο αγοράς (µέχρι 10.000 ευρώ) και µάλιστα µε ευνοϊκό 

επιτόκιο. 

 

� Την προσφορά πιστωτικών καρτών µε ιδιαίτερα ευνοϊκό επιτόκιο και 

δωρεάν συνδροµή, καθώς επίσης την προσφορά ευνοϊκού επιτοκίου σε 

καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια. 

 

 

2.2.3.Family Fast 

 

         Ο ΄΄Family fast΄΄, είναι ένα καταθετικό προϊόν, το οποίο 

δηµιουργήθηκε από την Ε.Τ.Ε. µε σκοπό να εξυπηρετήσει πολίτες άλλων 

χωρών που ζουν στην Ελλάδα. Πιο συγκεκριµένα, προσφέρει τη δυνατότητα 

σε αυτούς να καλύψουν τις αποταµιευτικές, συναλλακτικές και 

χρηµατοδοτικές τους ανάγκες. 

 

        Τα βασικά του χαρακτηριστικά εστιάζονται στα εξής: 

 

� Προϋποθέτει άνοιγµα λογαριασµού ταµιευτηρίου και έτσι διευκολύνει 

τις συναλλαγές του πελάτη. 

 

� Στη διευκόλυνση της αποστολής εµβασµάτων στη χώρα καταγωγής 

του πελάτη, οπουδήποτε και όλο το 24ωρο. 
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� Στην παροχή προνοµιακών όρων χορήγησης καταναλωτικών και 

στεγαστικών δανείων, καθώς επίσης και πιστωτικών 

καρτών.  

         

 

2.2.4.Καταθέσεις  για  νέους 

          Ο λογαριασµός ΄΄καταθέσεις για νέους΄΄, απευθύνεται σε αυτούς που 

είναι µέχρι είκοσι πέντε ετών, ή και ακόµα σε αυτούς που έχουν παιδία και 

εγγόνια µέχρι αυτή την ηλικία και προσφέρει τη δυνατότητα αποταµίευσης 

µε µεγαλύτερη απόδοση και πιστωτικές διευκολύνσεις για απόκτηση 

επαγγελµατικής στέγης ή κατοικίας. 

 

2.2.5.Ευρωπαικό  ταµιευτήριο 

        Ο ευέλικτος λογαριασµός ΄΄ ευρωπαϊκό ταµιευτήριο΄΄, δηµιουργήθηκε 

από την Ε.Τ.Ε. έχοντας σαν κύριο προνόµιο το υψηλότερο επιτόκιο που 

προσφέρει, το οποίο συνδέεται µε αυτό της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας. Επίσης, συνδυάζεται µε τα προνόµια και τις συναλλακτικές 

διευκολύνσεις του ταµιευτηρίου και µε την πιστωτική κάρτα ΄΄go΄΄ της 

Ε.Τ.Ε., στην οποία συχνά επιστρέφει µετρητά. 

2.2.6.Τρεχούµενος  λογαριασµός 

         Η µορφή αυτή λογαριασµού, έχει ως κύρια χαρακτηριστικά την 

µεγάλη ευελιξία και την προσαρµοστικότητα του στις σύγχρονες απαιτήσεις. 

Επίσης, προσφέρει τη δυνατότητα έκδοσης βιβλιαρίου επιταγών για 

διευκόλυνση των συναλλαγών του πελάτη, καθώς επίσης και τη δυνατότητα 

υπερανάληψης µέχρι και 5.000 ευρώ. 
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2.2.7.Αγροτικός  plus 

        Ο ΄΄αγροτικός plus΄΄, είναι ένα πρωτοποριακό είδος λογαριασµού, το  

οποίο έχει σχεδιαστεί για αυτούς που απασχολούνται στην ελληνική ύπαιθρο 

και χρειάζονται στήριξη για την µεγαλύτερη απόδοση της δουλειάς τους. 

 

         Τα οφέλη που προσφέρει εστιάζονται στα παρακάτω: 

� Προσφέρει τη δυνατότητα είσπραξης των  αγροτικών επιδοτήσεων 

µέσω του λογαριασµού. 
 
� ∆ίνει απόδοση στο λογαριασµό από το 1

ο
 ευρώ της κατάθεσης του 

πελάτη και 
 

� Έχει επιτόκιο µεγαλύτερο από τους απλούς λογαριασµούς 

ταµιευτηρίου. 
 

Επίσης, ο πελάτης µε την ένταξη του σε ένα λογαριασµό ΄΄αγροτικό  plus΄΄, 

κερδίζει πρόσθετα πλεονεκτήµατα σε πολλά προϊόντα   της Ε.Τ.Ε. όπως τα 

δάνεια κάθε είδους, οι πιστωτικές κάρτες  και τα λοιπά καταθετικά προϊόντα. 

 

 

(http://www.nbg.gr/wps/portal) 
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2.3.    ΕΙ∆Η ΚΑΡΤΩΝ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε Α.Ε. 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ 

� Κάρτες ΄΄Χρεωστικές΄΄ (debit card) 
ΑΝΑΛΗΨΕΙΣ ΜΕΤΡΗΤΩΝ-ΑΓΟΡΕΣ ΜΕ ΑΜΕΣΗ ΧΡΕΩΣΗ ΤΟΥ 

ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ. 

 

� Κάρτες ΄΄∆ιευκόλυνσης΄΄ (charge card) 
ΑΓΟΡΕΣ-ΑΝΑΛΗΨΕΙΣ ΜΕΤΡΗΤΩΝ 

ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΟΛΩΝ ΤΩΝ ΚΙΝΗΣΕΩΝ ΚΑΘΕ ΜΗΝΑ 

 

� Κάρτες ΄΄Πιστωτικές΄΄(credit card) 
ΑΓΟΡΕΣ-ΑΝΑΛΗΨΕΙΣ ΜΕΤΡΗΤΩΝ 

ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΣΕ ΜΗΝΙΑΙΕΣ ∆ΟΣΕΙΣ 

 (ΑΝΑΚΥΚΛΟΥΜΕΝΗ ΠΙΣΤΩΣΗ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΙΚΟΝΑ 2.2. – ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΩΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΚΑΡΤΩΝ ΠΟΥ ΕΚ∆Ι∆ΕΙ Η Ε.Τ.Ε. Α.Ε. 

 

 



 

 

 

 

2.3.1.  ΧΡΕΩΣΤΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ 

 

ΕΘΝΟCASH 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ 

         Η ΄΄ΕΘΝΟCASH΄΄ , είναι η κάρτα αυτόµατων συναλλαγών της Εθνικής 

Τράπεζας της Ελλάδος, η οποία χρησιµοποιείται από τους κατόχους της για 

πληροφόρηση και συναλλαγές από τα ΑΤΜs, καθώς και για αγορές από 

συγκεκριµένα καταστήµατα. Ως σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα της 

΄΄ΕΘΝΟCASH΄΄ θα µπορούσαν να αναφερθούν τα εξής: 

 

� ∆υνατότητα διενέργειας συναλλαγών και ανάληψης µετρητών 

πανελλαδικά, από τα 1.400 και πλέον ΑΤΜs της Εθνικής Τράπεζας, 

24ώρες το 24ωρο, 7 ηµέρες την εβδοµάδα. 

� Εξυπηρέτηση από τα ΑΤΜs των συνεργαζόµενων Τραπεζών στο 

εσωτερικό (∆ΙΑΣ) και στο εξωτερικό (Cirrus –Maestro). 

� ∆υνατότητα αγορών χωρίς µετρητά, µε απευθείας χρέωση του 

συνδεδεµένου λογαριασµού, µέσω των POS συµβεβληµένων εµπορικών 

καταστηµάτων. 

� ∆υνατότητα σύνδεσης  περισσοτέρων του ενός λογαριασµών 

(Ταµιευτηρίου, Τρεχούµενων ή Ανοικτού ∆ανείου). 

� Ασφάλεια στις συναλλαγές, µε τη χρήση του προσωπικού µυστικού 

αριθµού (ΡΙΝ). 

 

(http://www.nbg.gr/wps/portal) 
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2.3.2.  ΚΑΡΤΕΣ ∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗΣ (charge cards) 

 

        Σαν µία ειδικότερη κατηγορία καρτών θα µπορούσαµε να αναφέρουµε 

τις πιστωτικές κάρτες Euro card και Business card, οι οποίες χορηγούνται 

κυρίως σε επαγγελµατίες και στελέχη επιχειρήσεων, µε σηµαντικά προνόµια 

για αυτούς. Η ειδικότερη αυτή κατηγορία είναι γνωστή και σαν κάρτες 

διευκόλυνσης (charge cards).       

 

2.3.3.  ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε Α.Ε.. 

 

� Go MASTERCARD 
� Go GOLD MASTERCARD 
� PLATINUM MASTERCARD 
� Go VISA 
� VISA ELECTRON 
� AB VISA 
� MY CLUB CARD VISA ΙΑΣΩ 
� EUROCARD 
� BUSINESS CARD 
� EASY BUY-ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ 
� Electro net deal 
� Be expert 
� ΑΚΗΣ extra 

� Smart card Visa Παρουσίαση 
ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3.-ΕΠΙΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΤΩΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΚΑΡΤΩΝ ΠΟΥ 

ΕΚ∆Ι∆ΕΙ Η Ε.Τ.Ε. 
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2.3.4.    ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ  ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ 

ΚΑΡΤΩΝ - ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

 

   Οι πιστωτικές κάρτες που εκδίδει η Ε.Τ.Ε. Α.Ε. (φυσικά προσφέρονται 

και από το υποκατάστηµα 235), διακρίνονται σε 2 βασικές                     

κατηγορίες: 

� Στις διεθνείς κάρτες ανακυκλούµενης πίστωσης και 
 

� Στις πιστωτικές κάρτες οι οποίες εκδίδονται σε συνεργασία της Ε.Τ.Ε. µε 

µία επιχείρηση. 
 

2.3.5.   ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΡΤΕΣ ΑΝΑΚΥΚΛΟΥΜΕΝΗΣ ΠΙΣΤΩΣΗΣ 

 

     ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

       Σε αυτή την κατηγορία, εντάσσονται οι πιστωτικές κάρτες οι οποίες 

εκδίδονται από την Ε.Τ.Ε. µε σκοπό τη διευκόλυνση των συναλλαγών των 

πελατών της, κυρίως των αγορών από συνεργαζόµενα καταστήµατα, 

οπουδήποτε και αν αυτοί βρίσκονται. 

       Για αυτή την κατηγορία πιστωτικών καρτών, η Ε.Τ.Ε. προσφέρει ένα 

συγκεκριµένο αριθµό σε κάθε οικογένεια, καθώς επίσης απαιτείται και ένα 

απαραίτητο όριο ετήσιου εισοδήµατος για αυτόν που αιτείται µίας τέτοια 

πιστωτικής κάρτας. Το επιτόκιο  που προσφέρει η Ε.Τ.Ε. για τις κάρτες 

αυτές, κυµαίνεται ανάλογα µε την περίπτωση, όπως επίσης και το πιστωτικό 

όριο, ανάλογα µε αυτόν που χορηγείται η πιστωτική κάρτα, ο οποίος µπορεί 

να είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο. 

       Για την καλύτερη εξυπηρέτηση, αλλά και προς το δικό της συµφέρον, η 

Ε.Τ.Ε. προσφέρει διάφορα προνόµια στους κατόχους αυτών των πιστωτικών 

καρτών, τα οποία µπορεί να είναι από µία απλή ενοικίαση αυτοκινήτου στο 

εξωτερικό, µέχρι και την παροχή ασφάλειας για τον κάτοχο και τα µέλη της 

οικογένειας του σε ένα ταξίδι. 



 

 

 

       Ανάλογα µε τον τύπο της πιστωτικής κάρτας, αυτές 

χρησιµοποιούνται είτε σε ATMs, οπουδήποτε και αν 

βρίσκεται ο κάτοχος, είτε σε POS, δηλαδή ειδικά ηλεκτρονικά συστήµατα 

που διαθέτουν καταστήµατα τα οποία επιτρέπουν συναλλαγές µέσω 

πιστωτικών καρτών. 

      Σαν διεθνείς κάρτες ανακυκλούµενης πίστωσης, σύµφωνα µε την Ε.Τ.Ε., 

αναφέρονται οι εξής: go MasterCard , go visa, go gold MasterCard , 

platinum MasterCard, AB visa, visa Electron.  

 

 

 

2.3.6.    ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ   ΚΑΡΤΕΣ   ΣΕ   ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ   ΜΕ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

        Όπως προαναφέρθηκε, εκτός από τις διεθνείς κάρτες ανακυκλούµενης 

πίστωσης, υπάρχει και η κατηγορία των πιστωτικών καρτών τη Ε.Τ.Ε., που 

εκδίδονται µέσω της συνεργασίας της Ε.Τ.Ε. µε µία επιχείρηση (co branded 

cards). 

         Οι κάρτες αυτές εκδίδονται σε συνεργασία µε επιχειρήσεις λιανικού 

εµπορίου (π.χ. ELECTRONET) ή ακόµη και σε συνεργασία µε µη 

εµπορικούς  οργανισµούς  (π.χ. αγαπώ τα παιδιά-MasterCard). Η Ε.Τ.Ε., 

στον ειδικό αυτό τοµέα των πιστωτικών καρτών, συνήθως προσφέρει 

µηδενική συνδροµή στους κατόχους της, καθώς επίσης και διάφορα άλλα 

προνόµια προς αυτούς, χρησιµοποιώντας τα σαν µία µέθοδο πειθούς για την 

προσέλκυση ακόµη µεγαλύτερης πελατείας. 

       Σαν χαρακτηριστικότερο προνόµιο για τους κατόχους των πιστωτικών 

καρτών αυτού του είδους, είναι απαραίτητο να αναφερθεί το ολοένα και 

αυξανόµενο κέρδος του κατόχου της κάρτας, αν αυτός αγοράζει µε 
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αυξανόµενο ρυθµό και σταθερή πρόοδο από τα συµβεβληµένα µε την Ε.Τ.Ε. 

καταστήµατα. 

 

        Σχετικά τώρα µε το ποιες είναι οι επιχειρήσεις οι οποίες 

εκδίδουν τις κάρτες αυτές, διακρίνονται στις εξής: 

 

� ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

� ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 

� ΙΑΣΩ 

� AKHΣ 

 

2.4.   ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ-Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε. 

 

         Όπως κάθε χρηµατοπιστωτικός οργανισµός, έτσι και η Ε.Τ.Ε. Α.Ε., έχει 

τη δική της µέθοδο να προωθεί τις πιστωτικές κάρτες που εκδίδει, µε 

µοναδικό σκοπό να επιτύχει τα επιθυµητά οικονοµικά αποτελέσµατα και να 

ανεβάσει το κύρος της ως Τράπεζα, τόσο ως προς τους µετόχους της, όσο και 

προς το εξωτερικό της περιβάλλον (πελάτες της και όχι µόνο). 

         Σαν ενδεικτικότερα προωθητικά προγράµµατα των πιστωτικών καρτών, 

θα µπορούσαµε να αναφέρουµε την οµαδική πώληση καρτών σε πελάτες ή 

µη της Ε.Τ.Ε., το πρόγραµµα προεγκεκριµένων καρτών(προσφορά 

πιστωτικής κάρτας σε ήδη κάτοχο µιας άλλης) , την έκδοση µηνιαίου 

statement και του περιοδικού ΕΘΝΟshopping. Επίσης, ένας άλλος τρόπος 

που χρησιµοποιεί η Ε.Τ.Ε. είναι η πώληση µέσω τηλεφώνου, 

χρησιµοποιώντας ειδικά εκπαιδευµένους σε αυτό τον τοµέα υπαλλήλους της, 

αλλά και τα προγράµµατα τα οποία βασίζονται σε κληρώσεις/διαγωνισµούς 

που αποφέρουν δώρα ή χρηµατικά έπαθλα στους συµµετέχοντες. 

        Εκτός των προαναφερθέντων, η Ε.Τ.Ε. εστιάζει την προσοχή της και σε 

άλλους παράγοντες που θεωρεί βασικούς στην αποτελεσµατική προώθηση 

των πιστωτικών καρτών της. Χαρακτηριστικότεροι από αυτούς θα 

µπορούσαµε να πούµε πως είναι: 
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1. To ηγετικό της προφίλ. 

2. Η εµπιστοσύνη και η φιλική εξυπηρέτηση. 

3. Τα εναλλακτικά δίκτυα συναλλαγών. 

4. Το περιβάλλον των καταστηµάτων της. 

5. Το κατάλληλα ενηµερωµένο και επικοινωνιακό προσωπικό της. 

6. Οι απλοποιηµένες διαδικασίες. 

 

2.4.1.   ΤΙΜΟΛΟΓΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

       Σαν ιδιαίτερο µέρος της πολιτικής προώθησης που ακολουθεί η Ε.Τ.Ε. 

στον τοµέα των πιστωτικών καρτών, θα µπορούσαν να αναφερθούν οι 

ενέργειες που γίνονται ώστε να προσελκύσει όλο και περισσότερους πελάτες, 

µε σηµαντικές προσφορές στην τιµή των καρτών. 

        Τέτοιες προσφορές, που έχουν επέλθει µε πρόσφατες αποφάσεις της 

∆ιοίκησης της Ε.Τ.Ε. είναι: 

� H έκδοση νέων καρτών µε δωρεάν συνδροµή τον πρώτο χρόνο. 

� Έκδοση οικογενειακών καρτών µε δωρεάν συνδροµή για πάντα 

� Σε περίπτωση κατοχής καρτών περισσότερων της µίας, όλες οι κάρτες 

µετά την 1
η
 προσφέρονται µε δωρεάν συνδροµή για πάντα. 

 

2.4.2.   TARGET GROUP-ΠΗΓΕΣ ΑΝΤΛΗΣΗΣ ΠΕΛΑΤΕΙΑΣ 

         Όπως για κάθε προϊόν, έτσι και για τις Πιστωτικές κάρτες που εκδίδει η 

Ε.Τ.Ε., υπάρχουν συγκεκριµένες πηγές άντλησης πελατείας, στις οποίες 

στοχεύει η Ε.Τ.Ε. (target group) ώστε να έχει τα επιθυµητά για αυτήν 

αποτελέσµατα. 

         Συγκεκριµένα, οι πηγές στις οποίες απευθύνεται η Ε.Τ.Ε. θα 

µπορούσαν να κατηγοριοποιηθούν στις εξής τέσσερις: 

� Οι πελάτες όλων των εργασιών της Ε.Τ.Ε.( καταθέτες, κάτοχοι 

ΕΘΝΟCASH, µισθοδοτούµενοι, δανειολήπτες, εισαγωγείς, εξαγωγείς). 

� Πελάτες κάτοχοι καρτών άλλων Τραπεζών µε το σύστηµα µεταφοράς 

υπολοίπου. 

24 



 

 

� Πελάτες επιχειρήσεων, για τη χορήγηση καρτών µε το σύστηµα 

INSTANT CREDIT 

� Το προσωπικό συνεργαζοµένων ή µελλόντων να συνεργαστούν µε την 

Τράπεζα, οργανισµών, επιχειρήσεων η ακόµη και υπηρεσιών ∆ηµοσίου 

τοµέα ή τοπικής αυτοδιοίκησης. 
 

(∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΡΤΩΝ Ε.Τ.Ε. Α.Ε.- ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ 

ΠΩΛΗΣΗΣ,ΑΘΗΝΑ, ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2008, ΣΕΛ.16-18) 

 

2.5.   ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΡΤΩΝ 

 

MY cash 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ 

     Η κάρτα ΄΄ Μy cash΄΄, είναι µία διεθνής κάρτα  µε µαγνητική ταινία 

(επάνω της απεικονίζεται το χαρακτηριστικό σήµα ΄΄ Maestro΄΄), της οποίας 

το κυριότερο χαρακτηριστικό είναι ότι χρησιµοποιείται µόνο για αναλήψεις 

µετρητών (οπουδήποτε υπάρχει το σήµα ΄΄Maestro΄΄) και όχι για αγορές όπως 

οι υπόλοιπες πιστωτικές κάρτες. 

    Το πιστωτικό όριο που προσφέρει η Ε.Τ.Ε για τη ΄΄Μy cash΄΄, έχει 

ελάχιστη τιµή τα 900 ευρώ, ενώ σαν µέγιστο ποσό της αρχικής χορήγησης 

υπάρχει το ποσό των 10.000 ευρώ, το οποίο µετά από αυξήσεις µπορεί να 

φτάσει ακόµη και τις 20.000 ευρώ. Μερικά από τα προνόµια τα οποία 

προσφέρει η συγκεκριµένη κάρτα, είναι: η δυνατότητα ανάληψης από 

οποιοδήποτε Α.Τ.Μ. της Εθνικής Τράπεζας, οποιαδήποτε στιγµή του 

24ώρου, η άτοκη για τους πρώτους 12 µήνες µεταφορά υπολοίπου καρτών 

άλλων τραπεζών (µε χαµηλό επιτόκιο αποπληρωµής στη συνέχεια), αλλά και 

η σιγουριά που προσφέρει στους πελάτες για την κάλυψη των αναγκών τους 

όποτε τη χρειαστούν. 

    Οι δικαιούχοι της ΄΄Μy cash΄΄, εκτός από Έλληνες υπήκοοι, µπορεί να 

είναι και αλλοδαποί, µε την προϋπόθεση να υπάρχει για αυτούς κάποιος 

Έλληνας εγγυητής. Τέλος, τα κανάλια διάθεσης που χρησιµοποιεί η Ε.Τ.Ε. 

για την συγκεκριµένη κάρτα, είναι :  
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i. To δίκτυο των καταστηµάτων της Ε.Τ.Ε. ( µε συγκεκριµένους 

στόχους για κάθε κατάστηµα) 

ii. Οι συνεργαζόµενες εταιρίες 

iii. Οι προεκδόσεις µέσω ∆ιεύθυνσης καρτών (πωλήσεις σε 

συγκεκριµένο πελατολόγιο) 

iv. Το Internet Banking  της Ε.Τ.Ε. 

2.6. ΠΑΡΟΧΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΜΕΣΩ ΤΩΝ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ∆ΙΚΤΥΩΝ- INTERNET 

BANKING 

 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

        Η χρήση των εναλλακτικών δικτύων από τους πελάτες της Εθνικής 

Τράπεζας της Ελλάδος, είναι µία υπηρεσία η οποία συµβαδίζει µε την 

τεχνολογική εξέλιξη που έχει σηµειωθεί τα τελευταία έτη στην παροχή των 

τραπεζικών υπηρεσιών αλλά και προιόντων. 

        Υπεύθυνοι για την σωστή προώθηση και παροχή της υπηρεσίας είναι 

ένας Product Manager του υποκαταστήµατος, καθώς επίσης και ένας 

σύµβουλος πελατείας. Πελάτης µπορεί να είναι κάποιο φυσικό ή ακόµα και 

νοµικό πρόσωπο. Αντικείµενο τη υπηρεσίας, είναι η παροχή δυνατότητας 

στον πελάτη να διενεργεί τραπεζικές συναλλαγές από απόσταση, όπως π.χ. 

πληροφόρηση σχετικά µε την κίνηση των λογαριασµών του, µεταφορά 

χρηµατικών ποσών, πληρωµές, χρηµατιστηριακές συναλλαγές, 

ενηµέρωση/ειδοποίηση µέσω ηλεκτρονικών µέσων κ.α. Οι τεχνολογικές 

υποδοµές και µέθοδοι που χρησιµοποιούνται στην υπηρεσία εναλλακτικών 

δικτύων ποικίλουν, χαρακτηριστικότερες των οποίων είναι το 

διαδίκτυο(internet), το σταθερό τηλεφωνικό δίκτυο και τα δίκτυα κινητής 

τηλεφωνίας. 

       Η σύµβαση για τη συνεργασία Τράπεζας-πελάτη, υπογράφεται εντός του 

καταστήµατος της Ε.Τ.Ε. και περιλαµβάνει όλους τους όρους και τις 

προϋποθέσεις της συνεργασίας των δύο πλευρών. Κατα τη συνεργασία, τόσο 

η Τράπεζα, όσο και ο πελάτης τυγχάνουν δικαιωµάτων, αλλά έχουν και 

υποχρεώσεις ο ένας έναντι στον άλλο. Για να λειτουργήσει αποτελεσµατικά η 

υπηρεσία, πρέπει να περιβάλλεται από αµοιβαία εµπιστοσύνη ανάµεσα στις 
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δύο πλευρές, καθώς υπάρχει ανταλλαγή στοιχείων τα οποία µπορεί να είναι 

αυστηρώς προσωπικά, όπως η παροχή λογισµικού από την Τράπεζα στον 

πελάτη και η χρήση από την Τράπεζα στοιχείων που αφορούν τον πελάτη 

(ονοµατεπώνυµο, διεύθυνση e-mail).    

        

        Τελευταία, έχει παρατηρηθεί µία όλο και 

αυξανόµενη χρήση των εναλλακτικών δικτύων από τους 

πελάτες της Ε.Τ.Ε. Αυτό, σίγουρα οφείλεται στην καλύτερη εκπαίδευση και 

γνώση του κοινού επάνω στις τεχνολογικές υποδοµές, αλλά δεν θα µπορούσε 

κάποιος να αποκλείσει την σωστή προώθηση της υπηρεσίας από του 

αρµόδιους υπαλλήλους της Ε.Τ.Ε.    

 

(ΣΥΜΒΑΣΗ ΠΑΡΟΧΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ 

∆ΙΚΤΥΩΝ, ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 235 ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ ,ΕΚ∆ΟΣΗ ΜΑΡΤΙΟΣ 2007) 

 

2.7.   ΒΑΣΙΚΑ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

        Η επένδυση, έχει χαρακτηριστικά οριστεί στο παρελθόν ως ΄΄ η 

δέσµευση ενός συγκεκριµένου ποσού κεφαλαίου το τρέχον διάστηµα, µε 

στόχο υψηλότερες απολαβές στο µέλλον ως αποζηµίωση για : 1) χρονικό 

διάστηµα της δέσµευσης του κεφαλαίου,2) την αναµενόµενη πληθωριστική 

εξέλιξη και 3) την αβεβαιότητα των µελλοντικών χρηµατικών ροών΄΄. Οι 

παράγοντες που µπορούν να επηρεάσουν µία επένδυση είναι:  

 

� Η απόδοση 

� Ο κίνδυνος 

� Η ρευστότητα 

� Ο χρονικός ορίζοντας 

 

 

( ΓΚΑΤΖΙΩΝΗΣ Γ. 2007,ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ, ΣΕΛ 12. ΑΘΗΝΑ) 
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2.7.1. ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΄΄∆ΗΛΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ 

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΩΝ΄΄ 

 

 

 

 

 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

 

       Το ΄΄ ∆ήλος Στρατηγικών Τοποθετήσεων΄΄ είναι  ένα  επενδυτικό 

πρόγραµµα το οποίο προσφέρει στον επενδυτή τη δυνατότητα τοποθέτησης 

του κεφαλαίου του σε συνδυασµό Μετρητών-Οµολόγων-Μετοχών, τόσο 

στην Ελλάδα όσο και στις σηµαντικότερες διεθνείς κεφαλαιαγορές. 

 

       Τα κύρια πλεονεκτήµατα της παραπάνω τοποθέτησης του κεφαλαίου, 

εστιάζονται στο ότι: 

 

� Αυξάνει τη  διασπορά της επένδυσης και συνεπώς µειώνει το 

σχετικό κίνδυνο και  

 

� Προσφέρει δυνατότητα αξιοποίησης των ανοδικών τάσεων αλλά 

και των επενδυτικών ευκαιριών οπουδήποτε και αν 

παρουσιάζονται. 
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        Το κοινό-στόχος (target group) του συγκεκριµένου επενδυτικού 

προγράµµατος, αποτελείται από: 

 

 

� Αυτούς που στοχεύουν, µέσω ευρείας 

διασπορά της επένδυσης τους, σε υψηλότερες αποδόσεις των 

επιτοκιακών τοποθετήσεων. 

 

� Τους επενδυτές που διαθέτουν µεσοπρόθεσµο επενδυτικό 

ορίζοντα (τουλάχιστον 2 ετών). 

 

� Αυτούς που δεν προβληµατίζονται από τυχόν 

βραχυπρόθεσµες µικρές διακυµάνσεις στην αξία επένδυσης τους. 

 

� Τους επενδυτές που επιθυµούν να έχουν καθηµερινή 

αποτίµηση και δυνατότητα άµεσης ρευστοποίησης της επένδυσης τους. 

 

2.7.2.   ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΄΄∆ΗΛΟΣ΄΄(ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ & 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ) 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

   Το ΄΄∆ήλος  Πληροφορικής και Τεχνολογίας΄΄, είναι το πρώτο αµοιβαίο 

κεφάλαιο στην Ελλάδα, που επενδύει αποκλειστικά σε µετοχές εταιριών 

Πληροφορικής, Τηλεπικοινωνιών και Τεχνολογίας του Χρηµατιστηρίου 

Αθηνών, συνδέοντας τις επενδύσεις των πελατών µε τους πιο ραγδαία 

αναπτυσσόµενους κλάδους της οικονοµίας. 

        Η επενδυτική στρατηγική που ακολουθεί η Ε.Τ.Ε. στο επενδυτικό 

πρόγραµµα ΄΄∆ήλος΄΄, στοχεύει κυρίως στην επίτευξη της υψηλότερης 

δυνατής απόδοσης σε µακροπρόθεσµη βάση, η οποία προέρχεται από 

υπεραξίες αλλά και από µερισµατικές αποδόσεις των τίτλων που 

συµπεριλαµβάνει στο χαρτοφυλάκιο του. Βεβαίως και σε αυτή την 

περίπτωση αµοιβαίων κεφαλαίων, υπάρχει ο επενδυτικός κίνδυνος, ο οποίος 
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προέρχεται κυρίως από τις µεταβολές στους κλάδους Πληροφορικής και 

Τεχνολογίας και χαρακτηρίζεται στη συγκεκριµένη περίπτωση ως 

αυξηµένος. 

       Η Ε.Τ.Ε., όπως και για τα υπόλοιπα επενδυτικά προγράµµατα, 

λειτουργεί σαν θεµατοφύλακας και στο συγκεκριµένο, βάζοντας βέβαια 

κάποιους όρους στη διεξαγωγή διάθεσης και εξαγοράς των µεριδίων, 

σκοπεύοντας όµως και  

στη δικό της όσο το δυνατόν µεγαλύτερο ποσοστό κέρδους από 

την όλη διαδικασία. 

 

(http://www.nbg.gr/wps/portal/invest) 

 

 

 

 

2.7.3.   ΦΡΟΝΤΙΖΩ 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

       Το επενδυτικό πρόγραµµα ΄΄φροντίζω΄΄, έχει δηµιουργηθεί από την 

Ε.Τ.Ε. µε κύριο σκοπό την προσφορά προς τους γονείς, να εξασφαλίσουν και 

να δηµιουργήσουν ένα άνετο και ευοίωνο µέλλον για τα παιδιά τους. 

 

        Η λειτουργία του ΄΄φροντίζω΄΄, εστιάζεται σε τρεις κυρίως κινήσεις: 

 

� Στη µία και µοναδική εφάπαξ τοποθέτηση ενός κεφαλαίου από τον γονέα-

πελάτη. 

 

� Στην αποταµίευση κάθε µήνα µε αυτόµατη χρέωση του τραπεζικού 

λογαριασµού ή της πιστωτικής κάρτας του πελάτη. 
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� Στην ενίσχυση του προγράµµατος όποτε το επιθυµεί ο πελάτης και χωρίς 

κανέναν περιορισµό. 

 

Τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει η Ε.Τ.Ε. µε το 

συγκεκριµένο πρόγραµµα, τα εστιάζει κυρίως : 

Για το παιδί: 

�  Στο δικαίωµα επιλογής του τρόπου λήψης των χρηµάτων ανάλογα µε τις 

ανάγκες του. 

 

� Στην πρόσθετη οικονοµική ενίσχυση σε περίπτωση πολύ σοβαρού 

ατυχήµατος. 

 

� Σε τραπεζικά προνόµια και διευκολύνσεις από τη στιγµή της ενηλικίωσης 

του. 

 

    Όσον αφορά τα πλεονεκτήµατα για τους γονείς, αυτά µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν: 

� Στη µεταφορά χρηµάτων στο παιδί και εξασφάλιση της φορολογικής 

του δήλωσης (πόθεν έσχες). 

 

� Στον πλήρη και αποκλειστικό έλεγχο των χρηµάτων που τοποθετεί, 

καθώς και αυτών που πιστώνονται. 

 

� Στα τραπεζικά προνόµια όπως δικαίωµα απόκτησης τραπεζικού 

λογαριασµού µε υψηλό επιτόκιο ή και προσφορά ευνοικών όρων σε πιθανή 

λήψη κάποιου δανείου. 

 

� Στη φορολογική απαλλαγή των τοποθετήσεων κάθε έτους σύµφωνα µε 

τα εκάστοτε ισχύοντα όρια. 
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(ΠΗΓΗ: E.T.E. A.E.-ΤΜΗΜΑ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ, ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΟ ΕΝΤΥΠΟ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΄΄ ΦΡΟΝΤΙΖΩ΄΄) 

  

  

  

  

  

2.7.4.   ΠΡΟΣΘΕΤΩ 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

        Το ΄΄προσθέτω΄΄ είναι ένα νέο πρόγραµµα του  Οµίλου της Ε.Τ.Ε., το 

οποίο προσφέρει επενδυτική και αποταµιευτική ευελιξία σε όποιον επιθυµεί 

να συγκεντρώσει ένα σηµαντικό κεφάλαιο. Επιπλέον, προσφέρει τη 

δυνατότητα µετατροπής του κεφαλαίου σε ένα εφ΄ όρου ζωής µηνιαίο 

εισόδηµα, το οποίο θα ενισχύει ως συµπλήρωµα τη σύνταξη του επενδυτή. 

         Αν θα ήθελε κάποιος να εστιάσει την προσοχή του στα βασικά 

χαρακτηριστικά του ΄΄προσθέτω΄΄, αυτά θα ήταν: 

� Το ότι δηµιουργεί ένα συνταξιοδοτικό λογαριασµό µε µικρές 

µηνιαίες καταβολές. 

 

� Τη δυνατότητα µετατροπής της σύνταξης του επενδυτή, σε µέρος του 

επενδυτικού του χαρτοφυλακίου ( τοποθετώντας ένα εφάπαξ ποσό) και 

συγχρόνως την απόκτηση εξασφάλισης για τη λήψη στεγαστικών ή 

επιχειρηµατικών δανείων.  

 

� Το προνόµιο του επενδυτή να συνδυάσει τα οφέλη του ΄΄ προσθέτω΄΄ 

χωρίς περιορισµού και δεσµεύσεις. 

 

       Κλείνοντας, θα ήταν φρόνιµο να αναφερθούν και άλλα προνόµια που 

προσφέρει η Ε.Τ.Ε για να προσελκύσει περισσότερους πελάτες µε το 

συγκεκριµένο πρόγραµµα. Τα βασικότερα από αυτά είναι σίγουρα η 

συµµετοχή του επενδυτή στις αποδόσεις των επενδύσεων και την απόκτηση 

µεγαλύτερου κέρδους (µερίσµατα), η ασφαλιστική προστασία που παρέχει µε 

32 



 

 

την επιστροφή χρηµάτων σε πιθανή δυσάρεστη εξέλιξη και τη δυνατότητα 

µεταφοράς του προγράµµατος από τον επενδυτή σε συγγενικό του πρόσωπο. 

(ΠΗΓΗ: E.T.E. A.E.-ΤΜΗΜΑ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ, ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΟ ΕΝΤΥΠΟ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΄΄ ΠΡΟΣΘΕΤΩ΄΄) 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  

ΤΑ ∆ΑΝΕΙΑ ΣΤΟ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 235 ΤΗΣ Ε.Τ.Ε. 

 

3.1. ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ Ε.Τ.Ε. 

ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ 235 
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ΣΧΗΜΑ 3.1--∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟΥ ∆ΑΝΕΙΟΥ 

 

 

 

ΜΗ ΕΠΙ∆ΟΤΟΥΜΕΝΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΒΑΣΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ∆ΑΝΕΙΩΝ: 

1) ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ 

2) ΜΙΚΤΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ 

3) ΚΥΜΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ 

4) ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ∆ΑΝΕΙΩΝ 

 

∆ΑΝΕΙΑ ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Τα δάνεια σταθερού επιτοκίου απευθύνονται σε δανειολήπτες που δεν 

επιθυµούν να αναλάβουν επιτοκιακό κίνδυνο και ενδιαφέρονται να 

γνωρίζουν από την έναρξη του δανείου την δόση. Τις περισσότερες φορές 

αυτοί έχουν σταθερό εισόδηµα.  

Το κύριο πλεονέκτηµα αυτού του δανείου είναι το σταθερό του 

επιτόκιο (ένα από τα πλέον ανταγωνιστικά επιτόκια της αγοράς) . 

 Τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά αυτού του είδους δανείου, 

εστιάζονται κυρίως στο ότι έχουν: 

� Σταθερή δόση δανείου, σε όλη τη διάρκεια του. 

� Τιµή επιτοκίου ανάλογη µε την διάρκεια του δανείου. 

� Πιθανές διάρκειες δανείου :  3,  5, 10, 15, 20 έτη. 

� Ελάχιστο ποσό δανείου :  € 10.000 
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(ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε., ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ, ΕΚ∆ΟΣΗ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 

2008,ΣΕΛ. 13) 

 

 

∆ΑΝΕΙΑ ΜΙΚΤΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Τα δάνεια µικτού επιτοκίου απευθύνονται σε δανειολήπτες  που 

στοχεύουν σε χαµηλές, σταθερές δόσεις δανείου και σταθερή ή πτωτική τάση 

επιτοκίων στο µέλλον. Τις περισσότερες φορές αυτοί προσδοκούν αύξηση 

του οικογενειακού τους εισοδήµατος.  

Το κύριο πλεονέκτηµα αυτού του δανείου είναι η σταθερή του δόση 

για τα πρώτα χρόνια αποπληρωµής του. 

 Τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά αυτού του είδους δανείου, 

εστιάζονται κυρίως στο ότι έχουν: 

� Σταθερή δόση στην αρχή και κυµαινόµενη στη συνέχεια. 

� ∆ιάρκεια σταθερού επιτοκίου :  3, 4, 5, 6, 10, 15, 20. 

� ∆ιάρκεια δανείου : µέχρι και 40 έτη. 

� Ελάχιστο ποσό δάνειου:  € 10.000 

 

∆ΑΝΕΙΑ ΚΥΜΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ 

 

     ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

    Τα δάνεια κυµαινόµενου επιτοκίου απευθύνονται σε δανειολήπτες  

που προσδοκούν χαµηλά επίπεδα κυµαινόµενου επιτοκίου, χωρίς 

ιδιαίτερες αυξητικές τάσεις. Τις περισσότερες φορές αυτοί προσδοκούν 

αύξηση του οικογενειακού τους εισοδήµατος. 
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   Το κύριο πλεονέκτηµα αυτού του δανείου, είναι ότι ο πελάτης 

επωφελείται από τις µειώσεις του επιτοκίου. Όµως έχει και ένα σοβαρό 

µειονέκτηµα, το ότι ο δανειολήπτης πρέπει να είναι έτοιµος για τυχόν 

επιτοκιακή αύξηση. 

       

      Τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά αυτού του είδους δανείου, 

εστιάζονται κυρίως στο ότι: 

� Η δόση µεταβάλλεται ανάλογα µε κάθε 

αναπροσαρµογή του επιτοκίου. 

� Έχουν διάρκεια : 1-40 έτη. 

� Ελάχιστο ποσό δάνειου:  € 10.000. 

 

 

( ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε., ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ, ΕΚ∆ΟΣΗ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 

2008,ΣΕΛ. 14 ) 

 

 

 

ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΑΙΧΜΗΣ 

 

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ 

 

 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ : 

 

 

� Ανταγωνιστικά σταθερά επιτόκια. 

� ∆υνατότητα επιλογής σταθερού επιτοκίου. 

� Σταθερή δόση, ανεξάρτητη από τη µεταβολή των επιτοκίων. 

� Περιορισµένη πιθανότητα προεξόφλησης.  
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∆ΑΝΕΙΑ ΕΣΤΙΑ 1-3(1001 Α16) ΚΑΙ ΕΣΤΙΑ 1-5(1001/Α17) 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

       Τα δάνεια Εστία 1-3 (1001 Α16) και Εστία 1-5 (1001/Α17) 

χαρακτηρίζονται από το ελάχιστο ποσό δανεισµού που είναι οι € 10.000 και 

τη διάρκεια του που κυµαίνεται από 10 µέχρι 40 έτη. 

        Το επιτόκιο τους είναι σταθερό για το πρώτο έτος στο 3,50%. Ακόµη 

παρουσιάζεται σταθερό τα επόµενα 3 ή 5 χρόνια στο 5,25% και στη συνέχεια 

γίνεται κυµαινόµενο. Αυτό αποτελείται από το επιτόκιο αναφοράς 

προσθέτοντας το περιθώριο, το οποίο είναι σταθερό για όλη τη διάρκεια των 

δανείων και το ακριβές  ύψος του εγκρίνεται από τη ∆ιεύθυνση Κτηµατικής 

Πίστης ανάλογα µε το πελάτη. Συµπερασµατικά το συνολικό επιτόκιο 

ισούται µε (επιτόκιο αναφοράς+ περιθώριο+ εισφορά Ν.128/75). 

Σε ότι έχει σχέση µε την εξυπηρέτηση των δανείων, µπορούµε να 

πούµε ότι η απόσβεση τους γίνεται µε µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις 

µεταβαλλόµενες, ανάλογα µε το εκάστοτε επιτόκιο. 

Τέλος, σχετικά µε την εξόφληση και την πληρωµή των δανείων, 

επιτρέπεται η πρόωρη πληρωµή κεφαλαίου ή η πλήρης εξόφληση των 

δανείων. Αυτή µπορεί να γίνει µε καταβολή αποζηµίωσης σε περίοδο ισχύος 

σταθερού επιτοκίου και χωρίς ποινή πρόωρης εξόφλησης σε περίοδο ισχύος 

κυµαινόµενου επιτοκίου. 
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(ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε., ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ, ΕΚ∆ΟΣΗ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 

2008,ΣΕΛ. 16) 

 

 

 

 

 

∆ΑΝΕΙΑ <<ΕΣΤΙΑ 3 ΚΑΙ 5 ΧΑΜΗΛΗΣ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ>>(1001 Α14 

ΚΑΙ Α15) 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Τα δάνεια Εστία 3 και 5 χαµηλής εκκίνησης  (1001 Α14 και Α15) 

έχουν ( όπως και τα παραπάνω δάνεια)τους εξής όρους δανεισµού: Το 

ελάχιστο ποσό δανεισµού είναι € 10.000 και επιπροσθέτως,  η διάρκεια των 

δανείων κυµαίνεται από 10 µέχρι 40 έτη. 

Το επιτόκιο στα δάνεια αυτά, είναι σταθερό για τα πρώτα 3 ή 5 έτη και 

στη συνέχεια παρουσιάζεται κυµαινόµενο. Το συγκεκριµένο αποτελείται από 

το επιτόκιο αναφοράς προσθέτοντας το περιθώριο, το οποίο είναι σταθερό 

για όλη τη διάρκεια των δανείων και το ακριβές  ύψος του εγκρίνεται από τη 

∆ιεύθυνση Κτηµατικής Πίστης ανάλογα µε το πελάτη. Συµπερασµατικά ,το 

συνολικό επιτόκιο ισούται µε (επιτόκιο αναφοράς+ περιθώριο+ εισφορά 

Ν.128/75). 

Ακολούθως σχετικά µε την εξυπηρέτηση των δανείων ισχύει το εξής: 

Η απόσβεση τους γίνεται µε µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις 

µεταβαλλόµενες, ανάλογα µε το εκάστοτε επιτόκιο. 

Επίσης, η περίοδος των τόκων γι’ αυτά τα δάνεια κυµαίνεται για τα 3 ή 

5 πρώτα έτη διάρκειας του δανείου, ανάλογα µε το προϊόν. 

Τέλος, σε ότι αφορά την εξόφληση και την αποπληρωµή των δανείων, 

επιτρέπεται η πρόωρη αποπληρωµή κεφαλαίου ή η πλήρης εξόφληση των 

δανείων. Αυτή µπορεί να γίνει µε καταβολή αποζηµίωσης σε περίοδο ισχύος 
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σταθερού επιτοκίου και χωρίς ποινή πρόωρης εξόφλησης σε περίοδο ισχύος 

κυµαινόµενου επιτοκίου. 

 

 

 

 

 

∆ΑΝΕΙΑ <<ΕΣΤΙΑ 3 ΕΩΣ 20>> (1001 Α09 ΕΩΣ Α13) 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Τα δάνεια Εστία 3 έως 20 (1001 Α09 έως Α13) έχουν τους 

ακόλουθους  όπως και τα παραπάνω ελάχιστο ποσό δανεισµού τις € 10.000 

και η διάρκεια των δανείων κυµαίνεται σε διαφορετικά επίπεδα, πιο 

συγκεκριµένα: 

� Εστία: από 3 ως 40 έτη, 

� Εστία: από 5 ως 40 έτη, 

� Εστία 10: από 10 ως 40 έτη, 

� Εστία 15: από 15 ως 40 έτη, 

� Εστία 20: από 20 ως 40 έτη. 

Εστιάζοντας στο επιτόκιο που σχετίζεται µ’ αυτά τα δάνεια, 

παρατηρούµε ότι είναι σταθερό για τα πρώτα 3 έτη για το Εστία 3 και 

ανάλογα και στα υπόλοιπα. ‘Όµως στη συνέχεια γίνεται κυµαινόµενο µέχρι 

τη λήξη του. Αυτό αποτελείται από το επιτόκιο αναφοράς προσθέτοντας το 

περιθώριο,  το οποίο είναι σταθερό για όλη τη διάρκεια των δανείων και 

εγκρίνεται από τη ∆ιεύθυνση Κτηµατικής Πίστης ανάλογα µε τον πελάτη. 

Εποµένως, το συνολικό επιτόκιο ισούται µε :επιτόκιο αναφοράς+ περιθώριο+ 

εισφορά Ν.128/75. Επίσης, προϋπόθεση για τη µεταβολή του κυµαινόµενου 

αποτελεί η απόφαση της Ε.Κ.Τ. Τέλος, σχετικά µε την εξυπηρέτηση των 

δανείων, η απόσβεση τους γίνεται µε µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις.  
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(ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε., ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ, ΕΚ∆ΟΣΗ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 

2008,ΣΕΛ. 17) 

 

 

 

 

 

∆ΑΝΕΙΑ <<ΕΣΤΙΑ ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ ΧΑΜΗΛΗΣ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ>> (1001 

Β08) 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Τα δάνεια Εστία Εθνοστέγη  χαµηλής εκκίνησης  (1001 Β08) ξεκινούν 

από είναι € 10.000 και σε διάρκεια  µπορούν να φτάσουν από 5 µέχρι 40 έτη. 

       Το επιτόκιο τους, είναι κυµαινόµενο και σχηµατίζεται από το επιτόκιο 

αναφοράς προσθέτοντας το περιθώριο, το οποίο παραµένει σταθερό για όλη 

τη διάρκεια των δανείων. Επίσης αρχίζει από 1% ανάλογα µε το πελάτη το 

ακριβές  ύψος του εγκρίνεται από τη ∆ιεύθυνση Κτηµατικής Πίστης. 

Συµπερασµατικά το συνολικό επιτόκιο ισούται µε (επιτόκιο αναφοράς+ 

περιθώριο+ εισφορά Ν.128/75). Ακόµη προϋπόθεση για τη µεταβολή του 

κυµαινόµενου αποτελεί η απόφαση της Ε.Κ.Τ.  

Ακολούθως σχετικά µε την εξυπηρέτηση των δανείων ισχύει το εξής. 

Η απόσβεση τους γίνεται µε µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις 

µεταβαλλόµενες, ανάλογα µε το εκάστοτε επιτόκιο. 

Επίσης, η περίοδος των τόκων γι’ αυτά τα δάνεια φτάνει µέχρι το 1/3 

της διάρκειας των δανείων µε µέγιστο όριο τους 60 µήνες. Τέλος, επιτρέπεται 

η πρόωρη  πληρωµή κεφαλαίου ή η πλήρης  εξόφληση των δανείων, δίχως 

ποινή πρόωρης εξόφλησης. 

 

40 



 

 

(ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε., ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ, ΕΚ∆ΟΣΗ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 

2008,ΣΕΛ. 19) 

 

 

 

 

 

 

 

∆ΑΝΕΙΑ <<ΕΣΤΙΑ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ 5>> (1001 Β10) 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Τα δάνεια Εστία Εξασφάλιση 5 (1001 Β10) έχουν τα εξής βασικά 

χαρακτηριστικά: Tο ελάχιστο ποσό δανεισµού είναι € 10.000 και η διάρκεια 

των δανείων είναι 20 έτη. 

Αναφερόµενοι στο επιτόκιο, πρέπει να τονίσουµε πως είναι 

κυµαινόµενο και αποτελείται από το επιτόκιο αναφοράς προσθέτοντας το 

περιθώριο, το οποίο παραµένει σταθερό για όλη τη διάρκεια των δανείων και 

είναι 1,3%  ανεξαρτήτως του ποσού του δανείου. Ακόµη η επιβάρυνση είναι 

0,30%  για τα 5 πρώτα χρόνια εξασφάλισης. Συµπερασµατικά το συνολικό 

επιτόκιο ισούται µε (επιτόκιο αναφοράς + περιθώριο 1,30% + επιβάρυνση 

5ετίας 0,30% + εισφορά Ν.128/75). Επιπροσθέτως προϋπόθεση για τη 

µεταβολή του κυµαινόµενου αποτελεί η απόφαση της Ε.Κ.Τ.  

Σε ότι αφορά την εξασφάλιση του δανείου, το επιτόκιο για τα 5 πρώτα 

χρόνια δεν µπορεί να ξεπεράσει πάνω από το 6,30% επιπλέον της εισφοράς 

του Ν.128/75. 

Σχετικά µε την εξυπηρέτηση των δανείων από τη πλευρά του πελάτη, 

η απόσβεση τους γίνεται µε µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις 

µεταβαλλόµενες, ανάλογα µε το εκάστοτε επιτόκιο. Κλείνοντας, επιτρέπεται 
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η πρόωρη  πληρωµή κεφαλαίου ή η πλήρης  εξόφληση των δανείων, χωρίς 

ποινή πρόωρης εξόφλησης. 

 

 

 

(ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε., ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ, ΕΚ∆ΟΣΗ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 

2008,ΣΕΛ. 20) 

 

 

 

∆ΑΝΕΙΑ <<ΕΣΤΙΑ ΣΤΑΘΕΡΗ ∆ΟΣΗ>> 1001 Β11 (15/25) ΚΑΙ Β12 

(20/30) 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Τα δάνεια Εστία Σταθερή ∆όση 1001 Β11(15/25) και Β12(20/30) 

έχουν ως  ελάχιστο ποσό δανεισµού επίσης τις € 10.000 όµως στην αρχική 

διάρκεια των δανείων υπάρχουν δύο επιλογές, οι οποίες είναι τα 15 και 20 

έτη. Σχετικά µε τη µέγιστη διάρκεια των δανείων είναι 25 και 30 έτη 

αντίστοιχα. 

Το επιτόκιο τους είναι κυµαινόµενο και δηµιουργείται ως εξής: Στο 

επιτόκιο αναφοράς προσθέτουµε το περιθώριο, το οποίο παραµένει σταθερό 

για όλη τη διάρκεια των δανείων και είναι 3,5%  για δάνεια µε αρχική 

διάρκεια 15 έτη και 3,66 για δάνεια µε αρχική διάρκεια 20 έτη. 

Συµπερασµατικά το συνολικό επιτόκιο ισούται µε (επιτόκιο αναφοράς + 

περιθώριο + εισφορά Ν.128/75).  

Σχετικά µε την εξυπηρέτηση των δανείων, η απόσβεση τους γίνεται µε 

µηνιαίες σταθερές τοκοχρεολυτικές δόσεις. Επίσης, ο πελάτης δεν θα κληθεί 

ποτέ να πληρώσει δόσεις πέραν της µέγιστης διάρκειας του δανείου (25 ή 30 

χρόνια αντίστοιχα), ανεξάρτητα από τις µεταβολές του επιτοκίου αναφοράς.  
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(ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε., ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ, ΕΚ∆ΟΣΗ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 

2008,ΣΕΛ. 20) 

 

 

 

 

 

3.2.   ΒΑΣΙΚΑ  ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ  ∆ΑΝΕΙΑ 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ Ε.Τ.Ε  ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ 235 

 

ΑΝΟΙΚΤΟ ΕΘΝΟ∆ΑΝΕΙΟ 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

           To ΄΄ανοικτό εθνοδάνειο΄΄ είναι ένα είδος προσωπικού δανείου το 

οποίο χορηγείται µε τη µορφή ανακυκλούµενης πίστωσης και χορηγείται σε 

φυσικά πρόσωπα µε σκοπό την κάλυψη προσωπικών τους αναγκών. Το όριο 

πίστωσης του συγκεκριµένου δανείου ξεκινά από τα 1.450 ευρώ και 

διαµορφώνεται ανάλογα µε την πιστοληπτική ικανότητα και φερεγγυότητα 

του κάθε πελάτη.   

          Το επιτόκιο του δανείου µπορεί να παίρνει διάφορες τιµές, ανάλογα µε 

το ύψος του χρεωστικού υπολοίπου του και δίνεται η δυνατότητα στον 

πελάτη να επιλέγει την ελάχιστη µηνιαία καταβολή του ως ποσοστό επί του 

υπολοίπου του δανείου. Επίσης, ο πελάτης  µπορεί να επιλέγει ποιος 

λογαριασµός θα συνδεθεί µε το δάνειο (πρέπει να υπάρχει οπωσδήποτε ένας 

τρεχούµενος) και µε την επιλογή αυτή να κερδίζει κάποια προνόµια ως προς  

την εξόφληση του δανείου.  

        Από την πλευρά της Ε.Τ.Ε., αυτή παίρνει κάποιες εξασφαλίσεις ως προς  

την ύπαρξη προσηµείωσης ακινήτου και ως προς τη συµπεριφορά του 
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δανειολήπτη. Οι δικαιούχοι στους οποίους η Ε.Τ.Ε. µπορεί να χορηγήσει το 

δάνειο, πρέπει να είναι είτε φυσικά πρόσωπα µε µόνιµη κατοικία και 

δηλωµένο  εισόδηµα στην Ελλάδα είτε αλλοδαποί µε 3ετή συνεχή παραµονή 

και απασχόληση στην Ελλάδα, ενώ όσον αφορά την ηλικία των 

δανειοληπτών, αυτή µπορεί να κυµαίνεται από τα 21 έως τα 70 έτη. 

       Τέλος, υπάρχουν κάποιες προϋποθέσεις που πρέπει να πληροί ο αιτών το 

΄΄ανοιχτό εθνοδάνειο΄΄, ή ακόµα και τα άτοµα που πιθανόν µπαίνουν σαν 

εγγυητές για αυτούς. Χαρακτηριστικότερες από αυτές είναι το ετήσιο 

δηλωθέν εισόδηµα για κάθε µία από τις κατηγορίες των δανειοληπτών 

(µισθωτοί, συνταξιούχοι, αγρότες, κ.α.) 

(∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ Ε.Τ.Ε.,ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ, ΑΘΗΝΑ 2006, 

ΣΕΛ. 15) 

ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

        Το ΄΄άρση βαρών΄΄, είναι ένα  δάνειο το οποίο χρησιµοποιείται για 

µεταφορά ενήµερων οφειλών προσωπικών, καταναλωτικών δανείων, 

πιστωτικών καρτών από άλλους Χρηµατοπιστωτικούς Οργανισµούς. ∆ίνει 

επίσης τη δυνατότητα µεταφοράς οφειλών της καταναλωτικής πίστης της 

Ε.Τ.Ε. οι οποίες είναι ενήµερες ή σε προσωρινή καθυστέρηση. 

         Πρόσθετα, χαρακτηρίζεται ως δάνειο τακτής λήξης µε εξασφαλίσεις 

(προσηµειώνεται ακίνητο) ή και όχι, ενώ όπως και το ΄΄εθνοδάνειο΄΄, 

εξοφλείται αυτόµατα µε χρέωση συνδεδεµένου µε το δάνειο λογαριασµού 

(µε τη διαφορά ότι µπορεί να είναι καταθέσεων). Σίγουρα υπάρχουν 

σηµαντικές διαφορές ανάµεσα στις δύο κατηγορίες παροχής του ΄΄αρση 

βαρών΄΄,όπως στο ποσό δανείου που χορηγείται ( από 20.000 στην πρώτη 

περίπτωση και από 3.000 ευρώ στη δεύτερη) ή στη διάρκεια αποπληρωµής 

του (5-15 χρόνια στην πρώτη περίπτωση και 12-100 µήνες στη δεύτερη).   

        Οι δικαιούχοι του ΄΄ άρση βαρών΄΄, είναι ακριβώς οι ίδιοι µε αυτοί του 

΄΄εθνοδανείου΄΄ (βλ. χαρακτηριστικά εθνοδανείου), ενώ και σε αυτή την 

περίπτωση απαιτούνται τα απαραίτητα δικαιολογητικά από τον υποψήφιο 

δανειολήπτη. 

44 



 

 

        Η Ε.Τ.Ε. από την πλευρά της, στην περίπτωση που το δάνειο χορηγείται 

µε εξασφαλίσεις, συνεργάζεται µε τις απαραίτητες αρχές και τα κατάλληλα 

πρόσωπα, για τον έλεγχο και την σωστή έρευνα των χαρακτηριστικών του   

ακινήτου που προορίζεται για προσηµείωση( υποθηκοφυλακείο, δικηγόρος 

της Τράπεζας). 

         

(∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ Ε.Τ.Ε.,ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ, ΑΘΗΝΑ 2006, 

ΣΕΛ. 25) 

 

 

 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΥΠΕΡΑΝΑΛΗΨΗΣ (OVERDRAFT) ΣΕ ΤΡΕΧΟΥΜΕΝΟ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ 

                      

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

       To δικαίωµα υπερανάληψης (overdraft) είναι µία παροχή πιστωτικής 

διευκόλυνσης προς τους δικαιούχους τρεχούµενων λογαριασµών καταθέσεων 

ταµιευτηρίου, ο οποίος διαφοροποιείται από τις άλλες µορφές δανείων ως 

προς το χρόνο εξυπηρέτησης της οφειλής, δεδοµένου ότι απαιτείται µόνο να 

καταβάλλονται οι τυχόν καθ΄ υπέρβαση του ορίου χρεωστικοί τόκοι που 

λογίζονται στο τέλος κάθε εξαµήνου. 

       Η µορφή αυτή δανείου, χορηγείται ανά φυσικό πρόσωπο µε σκοπό την 

κάλυψη προσωπικών αναγκών. Το όριο του ποσού που χορηγείται έχει 

ελάχιστη τιµή τα 300 ευρώ, ενώ σε ειδικές περιπτώσεις όπως οι κάτοχοι 

λογαριασµού µισθοδοτικού plus µπορεί να φτάσει τις 10.000 ευρώ ή ακόµα 

και τις 25.000 ευρώ (πελάτες του private banking). 

       Τα ειδικότερα προνόµια αυτού του είδους δανείου , εστιάζονται κυρίως 

στο ότι: 

�   Υπάρχουν ειδικές ρυθµίσεις και εκπτώσεις στο επιτόκιο, ανάλογα µε 

τον δανειζόµενο 
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� Η εξόφληση γίνεται είτε τµηµατικά είτε συνολικά, ανάλογα µε την 

επιθυµία του πελάτη 

� ∆εν εισπράττονται έξοδα δανείου από την Ε.Τ.Ε. και 

� ∆εν υπάρχει ηµεροµηνία λήξης για το στη διάρκεια της εξόφλησης. 

     Οι δικαιούχοι του ΄΄overdraft΄΄, µπορούν να είναι ακριβώς οι ίδιοι µε 

των προαναφερθέντων δανείων, ενώ η εξασφάλιση  της Τράπεζας δεν 

αποτελεί προϋπόθεση για την παροχή του και η µορφή που αυτή µπορεί 

να έχει είναι η λήψη εγγυητή για την εξόφληση του κεφαλαίου και των 

τόκων.  

 

(∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ Ε.Τ.Ε.,ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ, ΑΘΗΝΑ 2006, 

ΣΕΛ. 134) 

 

 

 

ΣΠΟΥ∆ΑΖΩ 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

        Το ΄΄ σπουδάζω΄΄, είναι µια µορφή δανείου η οποία απευθύνεται σε 

φυσικά πρόσωπα, τα οποία είναι φοιτητές/σπουδαστές ή ακόµη και στους 

γονείς ή κηδεµόνες αυτών. Σαν βασικό σκοπό του έχει την κάλυψη  των 

αυξηµένων προσωπικών αναγκών που δηµιουργούνται κατά τη διάρκεια των 

σπουδών και το βασικό του προτέρηµα εστιάζεται στο ότι δεν απαιτούνται 

δικαιολογητικά αγορών ειδών ή υπηρεσιών. 

        Η διάρκεια του συγκεκριµένου δανείου κυµαίνεται ανάλογα από 16 έως 

60 µήνες για ποσά  από € 1.500 έως € 3.000 και από 18 έως 84 µήνες, για 

ποσά από € 3.000 µέχρι € 25.000 ανά φοιτητή/σπουδαστή. Η εξόφλησή του 
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γίνεται µε µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις, η καταβολή τον οποίων αρχίζει 

ένα µήνα µετά τη λήξη της περιόδου χάριτος (12 µήνες) ή µετά την 

ηµεροµηνία χορήγησης του δανείου εάν δεν συµφωνηθεί περίοδος χάριτος. Η 

εξόφληση των δόσεων διενεργείται µε αυτόµατη χρέωση ενός λογαριασµού 

καταθέσεών του δανειολήπτη. 

 

       Επίσης, σαν ένα ακόµη πλεονέκτηµα του συγκεκριµένου δανείου, θα 

πρέπει να αναφερθεί το ειδικό προνοµιακό επιτόκιο που προσφέρει η Ε.Τ.Ε, 

το οποίο µειώνεται κατά 0,5% κάθε έτος για κάθε ενήµερο δάνειο και την 

εφάπαξ δαπάνη για τη χορήγηση και εξυπηρέτηση του δανείου. 

 

 

 

(∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ Ε.Τ.Ε.,ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ, ΑΘΗΝΑ 2006, 

ΣΕΛ. 58) 

47 



 

 

 

ΑΝΤΑΠΟ∆ΟΣΗ 

  

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

      Το ΄΄ανταπόδοση΄΄, χαρακτηρίζεται από την Ε.Τ.Ε. Α.Ε. σαν ένα δάνειο 

προσωπικό δάνειο τακτής λήξης. Και χορηγείται µόνο σε φυσικά πρόσωπα 

για την κάλυψη προσωπικών τους αναγκών. Το ελάχιστο ποσό δανείου είναι 

τα 1.500 ευρώ και η διάρκειά του κυµαίνεται ανάλογα µε το ποσό δανείου 

(από 6-24 µήνες και από 6-84 µήνες). 

      Όπως και για τα προαναφερόµενα δάνεια της Ε.Τ.Ε. το επιτόκιο 

διαµορφώνεται από διαφόρους παράγοντες που αφορούν κυρίως τον 

δανειολήπτη. Οι δικαιούχοι του δανείου  είναι ακριβώς οι ίδιοι µε αυτοί του 

΄΄ανοιχτού εθνοδανείου΄΄ και ΄΄του  άρση βαρών΄΄, ενώ και σε αυτό το δάνειο 

δίνονται διάφορα προνόµια στο δανειολήπτη, κυρίως ως προς τον τρόπο 

εξόφλησης των δόσεων, δηλαδή του δίνεται η δυνατότητα να εξοφλήσει τις 

δόσεις καταθέτοντας ένα επαρκές ποσό στον λογαριασµό του, είτε να 

καταθέσει το υπολειπόµενο ποσό κατευθείαν στο δάνειο. Επίσης, ο 

δανειολήπτης εφόσον τηρεί κάποιες προϋποθέσεις, τυγχάνει κάποιας µείωσης 

στο επιτόκιο του δανείου, ως ένδειξη επιβράβευσης από την Τράπεζα. 

       Τέλος, η Ε.Τ.Ε. και σε αυτή την περίπτωση όπως στις παραπάνω, 

εξασφαλίζεται µε διάφορες διαδικασίες, για την περίπτωση που υπάρξει 

προβληµατική συµπεριφορά από τον δανειολήπτη (π.χ. µεγάλη καθυστέρηση 

στην πληρωµή των δόσεων).  

 

 

 

(∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ Ε.Τ.Ε.,ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ, ΑΘΗΝΑ 2006, 

ΣΕΛ. 40) 

 

 

 

 

48 



 

 

3.3.   ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ Ε.Τ.Ε. Α.Ε.-

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 235 

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ  ΠΟΛΥ∆ΑΝΕΙΟ  

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

       Το ΄΄επιχειρηµατικό πολυδάνειο΄΄ είναι ένα νέο, σύγχρονο και 

ολοκληρωµένο χρηµατοδοτικό προϊόν, που καλύπτει το σύνολο των , εκτός 

κεφαλαίου κίνησης βραχυπρόθεσµης διάρκειας, χρηµατοδοτικών αναγκών 

των επιχειρήσεων. Οι επιχειρήσεις οι οποίες µπορούν να χρηµατοδοτηθούν 

µε Πολυδάνειο είναι: 

 

� Όλες οι επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από τη νοµική τους µορφή και τον 

κλάδο δραστηριότητας στον οποίο ανήκουν, αρκεί ο ετήσιος κύκλος 

εργασιών τους να µην ξεπερνά το ποσό των 2.500.000 ευρώ. 

� Όλοι οι ελεύθεροι Επαγγελµατίες-Επιτηδευµατίες. 

     

      Οι ανάγκες της επιχείρησης που µπορεί να καλύψει το Πολυδάνειο είναι : 

� Η αγορά επαγγελµατικού αυτοκινήτου, µε διάρκεια δανείου έως 15 

χρόνια. 

� Η προµήθεια µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού, µε διάρκεια 

δανείου έως 15 χρόνια. 

� Η αγορά άυλων και παγίων, µε διάρκεια δανείου έως 15 χρόνια 

� Η ανακαίνιση/βελτίωση επαγγελµατικής στέγης, µε διάρκεια δανείου 

έως 15 χρόνια. 

� Η αγορά/ανέγερση επαγγελµατική στέγης, µε διάρκεια δανείου έως 25 

χρόνια και 

� Η ενίσχυση ρευστότητας µε εξασφάλιση επί ακινήτου, µε διάρκεια 

δανείου έως 25 χρόνια, εφόσον χορηγείται ως συµπληρωµατικό για 

την αγορά οικοπέδου/ επαγγελµατικής στέγης και έως 7 χρόνια, 

εφόσον χορηγείται για την αναδιάρθρωση των υποχρεώσεων της 

επιχείρησης. 

 

       

49 



 

 

       Το ανώτατο ύψος του Πολυδανείου συναρτάται µε το σκοπό της 

χρηµατοδότησης και πιο συγκεκριµένα µπορεί να ανέλθει: 

� Μέχρι και το 100% της δαπάνης (πλην του Φ.Π.Α.) για αγορά 

µηχανηµάτων-λοιπού εξοπλισµού, αγορά επαγγελµατικού αυτοκινήτου, 

αγορά δικαιωµάτων Franchising, αγορά άδειας ΤΑΧΙ ή φορτηγού 

∆ηµοσίας Χρήσεως και του προϋπολογισµού των δαπανών των εργασιών 

ανακαίνισης ή βελτίωσης της επαγγελµατικής στέγης και 

� Μέχρι το 75% της εκτιµηθείσας αγοραίας αξίας του υπό αγορά 

οικοπέδου-κτιρίου επαγγελµατικής χρήσης ή του εύλογου κόστους 

ανέγερσης/αποπεράτωσης επαγγελµατικής στέγης ή την αξία του 

ακινήτου που θα προσηµειωθεί για τη χορήγηση δανείου για την ενίσχυση 

της ρευστότητας. 

 

 

(ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε., ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ, ΕΚ∆ΟΣΗ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 

2008,ΕΝΘΕΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 

 

 

΄΄ΑΜΕΣΩΣ΄΄ 

 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Το ΄΄αµέσως΄΄, είναι ένα νέο και τυποποιηµένο χρηµατοδοτικό προϊόν. 

Κυρίως, καλύπτει βραχυπρόθεσµες ανάγκες κεφαλαίου κινήσεως 

επαγγελµατιών και ατοµικών επιχειρήσεων. 

 Σε σχέση µε το πιστωτικό όριο, αυτό κυµαίνεται από €10.000 µέχρι 

€50.000 και έχει τριετής ισχύ. Επίσης, υπάρχει η δυνατότητα κάθε φορά της 

τριετoύς ανανέωσης. 
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Τα βασικά του χαρακτηριστικά: 

� Απόλυτη Τυποποίηση. 

� Μη Λήψη Εξασφαλίσεων. 

� Έγκριση-Εκταµίευση αυθηµερόν. 

� Παροχή Ασφάλειας αποπληρωµής της χρηµατοδότησης. 

� Τριετής ∆ιάρκεια. 

� Κλιµακωτή Τιµολόγηση. 

Καλύπτει τις δαπάνες που περιέχονται στην έννοια ΄΄κεφάλαιο 

κίνησης΄΄.  

Πιο συγκεκριµένα καλύπτει: 

� Προµήθεια εµπορευµάτων από το εσωτερικό ή το εξωτερικό. 

� Προετοιµασία εξαγωγών. 

� Καταβολή µισθοδοσίας προσωπικού. 

� Πληρωµή ασφαλιστικών εισφορών, ενοικίων ή άλλων πάγιων δανείων. 

      Συγκρίνοντας το “Αµέσως” µε παρόµοια προϊόντα του 

ανταγωνισµού, αυτό πλεονεκτεί σηµαντικά επειδή είναι το µόνο που 

έχει τα εξής στοιχεία: 

� Τη µη λήψη εξασφαλίσεων. 

� Την αποκλιµακούµενη τιµολόγηση. 

� Την ασφάλεια αποπληρωµής. 

� Την έγκριση και εκταµίευση την ίδια µέρα. 

 

(∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΙΣΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ,ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΟΥ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ ΄΄ΑΜΕΣΩΣ΄΄, ΕΚ∆ΟΣΗ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2008,ΣΕΛ.1-5 ) 
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3.4.  Η ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ ΣΤΟ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 

235  ΤΗΣ  Ε.Τ.Ε. 

 

ΣΧΗΜΑ 3.2- Η ΖΗΤΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ  ΣΤΟ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 235 ΤΗΣ Ε.Τ.Ε. 

 

         Στο παραπάνω διάγραµµα, απεικονίζεται το µερίδιο καθενός από τους 

τοµείς των δανείων στο υποκατάστηµα 235 της Ε.Τ.Ε. Σταυρούπολης. Όπως 

φαίνεται, τα καταναλωτικά δάνεια, κατέχουν τη µερίδα του λέοντος (48%) 

στις εκταµιεύσεις δανείων, γεγονός που δείχνει ότι ο µέσος πολίτης, 

προσπαθεί να καλύπτει τις άµεσες καθηµερινές ανάγκες που προκύπτουν, 

µέσω καταναλωτικών δανείων, κυρίως µικρών ή µικροµεσαίων ποσών 

(3.000-10.000 ευρώ). 

        Τα επιχειρηµατικά δάνεια, καλύπτουν περίπου το 33% του συνόλου των 

εκταµιεύσεων δανείων στο υποκατάστηµα, νούµερο το οποίο εµφανίζει τη 

σταθερή και ολοένα αυξανόµενη πορεία τους, καθώς επίσης και τη 

συνεχιζόµενη στροφή των νέων επιχειρηµατιών προς τις τράπεζες και 

ειδικότερα στην Ε.Τ.Ε. Α.Ε., για τη στελέχωση και τον εξοπλισµό των 

επιχειρήσεών τους. 
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       Τέλος, όπως συµπεραίνεται και από το διάγραµµα, τα στεγαστικά δάνεια 

κατέχουν το µικρότερο µερίδιο στον κύκλο των εκταµιεύσεων δανείων του 

υποκαταστήµατος, γεγονός το οποίο δεν µπορεί παρά να σηµαίνει τη 

διστακτικότητα και αδυναµία κυρίως του µέσου πολίτη να ανταπεξέλθει στις 

απαιτήσεις (χρηµατικές και όχι µόνο) που προϋποθέτει µία χορήγηση 

στεγαστικού δανείου. 

  

(ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ ΜΕ ΑΦΗΓΗΤΗ ΤΟΝ Γ.Φ., 

ΥΠΕΥΘΥΝΟ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 235 Ε.Τ.Ε. ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ) 

 

3.4.1.   ΣΥΓΚΡΙΣΗ  ΜΕ  ΤΟ  ΠΑΡΕΛΘΟΝ-ΠΟΡΕΙΑ  ΤΩΝ  ∆ΑΝΕΙΩΝ 

 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ  ∆ΑΝΕΙΑ 

 

         Όπως συµβαίνει στα περισσότερα υποκαταστήµατα τραπεζών, έτσι και 

στην περίπτωση µας της Εθνικής Τράπεζας, τα καταναλωτικά δάνεια είναι 

αυτά που έχουν τη µεγαλύτερη ζήτηση και η πορεία τους µέσα στο χρόνο δεν 

θα µπορούσε παρά να είναι συνεχώς ανοδική µε όλο και µεγαλύτερο ρυθµό 

αύξησης. 

            Σύµφωνα λοιπόν µε τα τελευταία αποτελέσµατα του Οµίλου της Ε.Τ.Ε. 

Α.Ε. για τις εκταµιεύσεις των καταναλωτικών δανείων (Αύγουστος 2008), 

αυτές σηµείωσαν αύξηση της τάξεως του 27% σε σχέση µε τα αντίστοιχα του 

προηγούµενου εξαµήνου. Έτσι και στο εξεταζόµενο υποκατάστηµα της 

Ε.Τ.Ε., τα καταναλωτικά δάνεια παρουσιάζουν συνεχώς αυξανόµενη τάση, 

της τάξεως του 20-25% κάθε χρόνο. ∆εν θα µπορούσε να παραλείψει κανείς 

τους λόγους για τους οποίους παρουσιάζεται αυτή η ανοδική τάση. 

Συνοπτικά θα µπορούσαµε να πούµε πως οι σηµαντικότεροι από αυτούς 

είναι: 

 

�  Η αδυναµία των πολιτών να ανταπεξέλθουν στα τρέχοντα καθηµερινά 

τους έξοδα , µε αποτέλεσµα να καταφεύγουν στις τράπεζες. 
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� Το φαινόµενου του καταναλωτισµού, το οποίο έχει εξαπλωθεί στην 

Ελλάδα και όχι µόνο, και έχει οδηγήσει του πολίτες στη συνεχιζόµενη 

αγορά αγαθών, τα οποία µπορεί ακόµη και να µην είναι άκρως 

απαραίτητα για την καθηµερινή τους ζωή. 

� Τα διαρκώς εξελισσόµενα και ευέλικτα ΄΄πακέτα΄΄ προσφορών της 

Ε.Τ.Ε στον τοµέα των καταναλωτικών δανείων. 

�  Η χρησιµοποίηση µεθόδων πειθούς από την Ε.Τ.Ε. για τα 

καταναλωτικά δάνεια και κυρίως του τοµέα marketing , οι οποίες όπως 

φαίνεται από τα αποτελέσµατα είναι άκρως αποτελεσµατικές.  

 

 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

 

ΣΧΗΜΑ 3.3 – Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ ΣΤΟ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 235 

(2005-2008) 

 

(ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ ΜΕ ΑΦΗΓΗΤΗ ΤΟΝ 

Γ.Φ., ΥΠΕΥΘΥΝΟ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 235 Ε.Τ.Ε. 

ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ) 
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  ∆ΑΝΕΙΑ 

 

          Όπως προαναφέρθηκε, τα επιχειρηµατικά  δάνεια στο υποκατάστηµα 

235 της Ε.Τ.Ε. καταλαµβάνουν ένα σηµαντικό µερίδιο στις συνολικές 

δανειακές εκταµιεύσεις. Η πορεία τους µέσα στο χρόνο, παρουσιάζει µία 

σταθερότητα και διαρκή άνοδο της τάξης του 10%, γεγονός που δείχνει ότι 

και το γενικότερο πλαίσιο στο οποίο κινούνται οι νέες επιχειρήσεις, καθιστά 

τη δανειοδότηση τους ως ένα σύνηθες φαινόµενο. 

 

               

 

ΣΧΗΜΑ 3.4 – ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ  ΤΗΣ   ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ ΣΤΟ 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ 235 (2005-2008) 

 

              Αν θα θέλαµε να  επικεντρωθούµε στη ζήτηση των επιχειρηµατικών 

δανείων στο υποκατάστηµα 235 της Ε.Τ.Ε., θα µπορούσαµε να πούµε πως 

αυτή εµφανίζει µία σχεδόν πλήρη ανελαστικότητα. Το γεγονός αυτό, όπως 

προαναφέρθηκε, οφείλεται στη σταθερή και ολοένα αυξανόµενη τάση των 

νέων και όχι µόνο επιχειρηµατιών να στρέφονται στην Ε.Τ.Ε. Α.Ε. και σε 

άλλα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα για την στελέχωση και τον εξοπλισµό των 

επιχειρήσεων τους. 
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 ΣΧΗΜΑ 3.5 - Η ΖΗΤΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ-ΠΛΗΡΗΣ 

ΑΝΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

(ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ ΜΕ ΑΦΗΓΗΤΗ ΤΟΝ  

Γ.Φ., ΥΠΕΥΘΥΝΟ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 235 Ε.Τ.Ε. 

ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ) 

 

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

 

          Τα στεγαστικά δάνεια στο υποκατάστηµα 235 της Ε.Τ.Ε. Α.Ε., όπως 

διαπιστώνεται από τα αποτελέσµατα του Οµίλου της , κατέχουν το µικρότερο 

µερίδιο του κύκλου των εκταµιεύσεων και της ζήτησης των δανείων. 

        Όσον αφορά την πορεία των στεγαστικών δανείων µέσα στο χρόνο, στο 

συγκεκριµένο υποκατάστηµα της Ε.Τ.Ε., θα ήταν χρήσιµο να  

αναφέρουµε τις παρακάτω διαπιστώσεις: 

� Σταθερή ανοδική πορεία τους από τα µέσα της δεκαετίας του 

1990 µέχρι και το 2002. 

� Κατακόρυφη άνοδος τους από το 2002 έως και το 2005 µε κύρια 

αιτία τα προνοµιακά επιτόκια που προσέφερε η Ε.Τ.Ε. Α.Ε. σε 

σχέση µε τον ανταγωνισµό. 
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� Σταθερή πορεία κατά τη διάρκεια 2005-2007 µε το γεγονός της 

ραγδαίας αύξησης των επιτοκίων να δηµιουργεί πτωτική τάση της 

ζήτησης. 

� Πτώση της τάξης του 20% κατά τη διάρκεια του πρώτου 

εξαµήνου του 2008 µε κύρια αιτία το ότι ο µέσος πολίτης, 

δύσκολα πλέον στρέφεται στη λύση του στεγαστικού δανείου, 

αισθανόµενος ότι δεν µπορεί να συµπορευθεί µε τους όρους και 

τις προϋποθέσεις του. 

 

             

 

 ΣΧΗΜΑ 3.6 – Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ ΣΤΟ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 

ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ 235 (1993-2008) 

 

 

(ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ ΜΕ ΑΦΗΓΗΤΗ ΤΟΝ 

Γ.Φ., ΥΠΕΥΘΥΝΟ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 235 Ε.Τ.Ε. 

ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ)  
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3.4.2.   Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ  ΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ∆ΕΚΑΕΤΙΕΣ 

       

         Αν θελήσει κάποιος να εξετάσει την πορεία της ζήτησης των τριών 

βασικών κλάδων των δανείων µέσα στις δεκαετίες (στο υποκατάστηµα 235 

της Ε.Τ.Ε.), αυτό σίγουρα µπορεί να γίνει µόνο κατά προσέγγιση.  

         Αναλυτικότερα, όσον αφορά τα καταναλωτικά δάνεια, η ζήτηση τους 

από το 1979 που λειτουργεί το συγκεκριµένο υποκατάστηµα, διαπιστώνεται 

ότι έχει σηµειώσει κατακόρυφη άνοδο. Σίγουρα, κύρια αιτία για το γεγονός 

αυτό, είναι οι όλο και αυξανόµενες ανάγκες των πολιτών-πελατών της 

τράπεζας που τους οδηγούν στη λύση του καταναλωτικού δανείου 

(ενδεχοµένως και µιας πιστωτικής κάρτας). Χρήσιµο θα ήταν να αναφερθεί 

σαν αιτία και η µέτρια οικονοµική κατάσταση των κατοίκων της περιοχής, 

αναγκάζοντας τους να χρεωθούν χωρίς να είναι βέβαιο αν θα µπορέσουν να 

ανταποκριθούν στην αποπληρωµή των δόσεων του δανείου. Επίσης, τις 

προηγούµενες δεκαετίες (τις δύο τελευταίες κυρίως) επικρατούσε µία 

επιφυλακτικότητα για τη λήψη ενός καταναλωτικού δανείου, η οποία πήγαζε 

κυρίως από την όχι και τόσο επαρκή ενηµέρωση των πολιτών σε σύγκριση µε 

το σήµερα (ιδιωτική τηλεόραση,internet κ.α.) 

         Για τα επιχειρηµατικά δάνεια, από τη δεκαετία του 1980 µέχρι και 

σήµερα, η ζήτηση τους έχει σηµειώσει µία σηµαντική άνοδο, η οποία, όπως 

προαναφέρθηκε, χαρακτηρίζεται από µία αξιοσηµείωτη σταθερότητα. Το 

γεγονός αυτό, οφείλεται κυρίως στην ολοένα αυξανόµενη επιχειρηµατική 

δράση των κατοίκων της περιοχής η οποία τους οδηγεί στη λήψη ενός 

επιχειρηµατικού δανείου. Παλαιότερα, ίσχυε το ότι οι υποψήφιοι 

επιχειρηµατίες ναι µεν αναζητούσαν οικονοµικούς πόρους για την επιχείρηση 

τους, όµως δύσκολα οδηγούνταν στο εγχείρηµα να κάνουν επιχειρηµατικές  

επενδύσεις µη έχοντας εξασφαλισµένο αν όχι όλο, τότε το µεγαλύτερο µέρος 

του απαιτούµενου κεφαλαίου. 

       Τέλος, για τα στεγαστικά δάνεια, πρέπει να αναφερθεί η ευµετάβλητη 

εξέλιξη της ζήτησης τους µέσα στις τρεις τελευταίες δεκαετίες. ∆ιάφορες 

αιτίες, όπως η συνεχής µεταβολή των επιτοκίων ή ακόµη και η επίδραση του 

διεθνούς σκηνικού, έχουν οδηγήσει στο φαινόµενο αυτό. 
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       Συγκεκριµένα, από το 1980 και µέχρι και σήµερα, σηµειώθηκαν αλλαγές 

σε πολιτικό και οικονοµικό επίπεδο που έχουν επιφέρει αυξοµειώσεις στη 

ζήτηση των στεγαστικών δανείων στο υποκατάστηµα 235 της Ε.Τ.Ε. 

Χρησιµοποιώντας σαν βάση τα παραπάνω, πρέπει να σηµειωθεί το γεγονός 

ότι παλαιότερα οι απλοί κυρίως πολίτες, έβλεπαν το στεγαστικό δάνειο ως 

µία λύση αντί µίας απλής ενοικίασης κάποιου σπιτιού.  Έχοντας όµως 

περάσει σε άλλες συνθήκες της αγοράς, αυτό έχει πάψει να ισχύει και το 

στεγαστικό δάνειο, όπως προαναφέρθηκε στην προηγούµενη ενότητα, 

φαντάζει ως µία καθόλου ελκυστική µέθοδο για την εξεύρεση και αγορά 

κατοικίας.  

 

  
ΣΧΗΜΑ 3.7 – Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΣΤΟ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ 

235 (ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ 1980-2000) 

 

(ΠΗΓΗ: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΟΜΙΛΟΥ Ε.Τ.Ε.. & ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ H ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ 

ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ ΑΠΟ Γ.Φ., ΥΠΕΥΘΥΝΟ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 235 Ε.Τ.Ε. ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ) 
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3.4.3.  ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ-ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΖΗΤΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ 

 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε.- ΖΗΤΗΣΗ ∆ΑΝΕΙΩΝ 

       Σίγουρα, η προαναφερθείσα πορεία των δανείων και η µεταβολή ή όχι 

της ζήτησης τους  µέσα στο χρόνο, έχει βαθύτερες αιτίες, οι οποίες µπορεί να 

οφείλονται και στην πολιτική της Ε.Τ.Ε. Α.Ε. στον εύκολα µεταβαλλόµενο 

αυτό τοµέα. 

        Σαν χαρακτηριστικότερες κινήσεις της Ε.Τ.Ε., που απέφεραν τα 

παραπάνω αποτελέσµατα της ζήτησης, θα µπορούσαν να αναφερθούν οι 

εξής: 

� Η αύξηση της τάξης 2-2,5% που επέβαλλε η Ε.Τ.Ε στα επιτόκια 

κυρίως των στεγαστικών δανείων , υπακούοντας έτσι στην αύξηση 

που επιβλήθηκε από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Σαν 

αποτέλεσµα είχε τη µείωση της ζήτησης όπως φαίνεται και από το 

σχήµα 3.6. 

� Η επιβολή Φ.Π.Α. της τάξης του 20% επί των ακινήτων για τα οποία 

χορηγεί στεγαστικά δάνεια, συνετέλεσε και αυτή στη µείωση της 

ζήτησης τους. 

� Η επιβολή αυστηρότερων όρων στη χορήγηση δανείων (αυτό ισχύει 

και για πολλά ακόµη τραπεζοπιστωτικά ιδρύµατα), η οποία έχει ως 

σκοπό την κάλυψη των επισφαλειών της. 

      Ακόµη, σαν προσπάθειες µε τις οποίες η πολιτική της Ε.Τ.Ε. προσπαθεί 

να µεταβάλλει τις συνθήκες, πάντοτε προς το συµφέρον της, θα ήταν 

σκόπιµο να αναφερθούν οι παρακάτω: 

� Η µείωση των εξόδων δικηγόρου και µηχανικού για την παροχή 

στεγαστικού δανείου, ως ένα σηµείο που καθιστά ελκυστικότερο ένα 

δάνειο για τους υποψήφιους πελάτες. 

� Η συνεχής προώθηση-προβολή του τοµέα των δανείων της µέσω των 

Μ.Μ.Ε. και ειδικότερα της τηλεόρασης, µε αποτέλεσµα το budget για 

αυτή να έχει σηµειώσει αύξηση της τάξης του 15% τα τελευταία 3 

χρόνια. 
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� Η επιµήκυνση της διάρκειας εξόφλησης των δανείων, ειδικότερα των 

στεγαστικών, για τα οποία αυτή έχει ανέλθει ακόµη και στα 40 χρόνια, 

σε µία προσπάθεια διευκόλυνσης-προσέλκυσης των υποψήφιων 

πελατών-δανειοληπτών της. 

3.4.4.   ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 

        Εκτός από την πολιτική της Ε.Τ.Ε. στον τοµέα των δανείων, η οποία 

σίγουρα έχει µεγάλη επιρροή στη συµπεριφορά του κοινού σε αυτόν τον 

τοµέα, οι διάφορες εξελίξεις στην ελληνική κοινωνία, οικονοµικής κυρίως 

φύσης, διαµορφώνουν αυτή τη συµπεριφορά ως ένα µεγάλο σηµείο. 

       Χαρακτηριστικότερο παράδειγµα, είναι η πορεία του δείκτη 

εµπιστοσύνης των καταναλωτών, η οποία έχει σηµειώσει φθίνουσα πορεία το 

τελευταίο εξάµηνο, µε σηµαντικότερο αντίκτυπο τη σύναψη συµβάσεων 

δανείων για µεγάλες και σηµαντικές αγορές, όπως η αγορά ακινήτων. ∆εν θα 

µπορούσε να µην αναφερθεί το γεγονός της τελικής κατανάλωσης των 

Ελλήνων, η οποία σηµείωσε µέσα στους 6 πρώτους µήνες του 2008 αύξηση 

της τάξης του 2,3% σε σχέση µε το πρώτο εξάµηνο του 2007. Η αύξηση 

αυτή, σε συνδυασµό µε αυτή του Α.Ε.Π.( ρυθµός αύξησης 3,6% το πρώτο 

τρίµηνο του 2008), οδήγησαν κυρίως στην αύξηση του δανεισµού για 

καταναλωτικά είδη. 

 

ΣΧΗΜΑ3.7-ΤΟ Α.Ε.Π. ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΙΣΤΩΣΕΣ ΤΟΥ-α΄ΤΡΙΜΗΝΟ 2008 

(ΤΑΓΚΟΥΛΗ Ν..ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΙΟΥΛΙΟΣ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2008΄΄ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ,ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ΄΄ ,σελ. 25) 
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3.4.5.   ΣΗΜΕΡΙΝΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ∆ΑΝΕΙΩΝ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε ΜΕ ΤΟΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ 

 

        Σύµφωνα µε τα τελευταία αποτελέσµατα του Οµίλου   της Ε.Τ.Ε, µε 

δυναµικούς ρυθµούς συνεχίζεται η ανάπτυξη της λιανικής τραπεζικής στην 

Ελλάδα. Το σύνολο των χορηγήσεων δανείων κατά το α’ εξάµηνο του 2008 

ανήλθε σε 27 δις. Ευρώ, σηµειώνοντας αύξηση κατά + 20 % σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περίοδο του 2007. Συγκεκριµένα: 

� Αύξηση κατά 14% καταγράφεται στα στεγαστικά δάνεια έναντι του 

Ιουνίου του 2007 το ύψος των οποίων διαµορφώθηκε σε 17 .6 δισ. 

Ευρώ. Οι εκταµιεύσεις νέων στεγαστικών δανείων το α’ εξάµηνο του 

2008 ξεπέρασαν τα 1.7 δισ. ευρώ , διατηρώντας την υπεροχή της 

Εθνικής στο σηµαντικό αυτό τµήµα της εγχώριας αγοράς. 

� Αύξηση 27% σηµείωσαν τα υπόλοιπα των καταναλωτικών δανείων και 

καρτών. Τα οποία ανήλθαν σε 6.3 δισ. ευρώ. Το α’ εξάµηνο του 2008 

οι εκταµιεύσεις νέων καταναλωτικών δανείων υπερέβησαν τα 600 

εκατ. ευρώ, αυξηµένες κατά +95 % σε σχέση µε την αντίστοιχη 

περίοδο του 2007. Παράλληλα αυξήθηκε και ο αριθµός νέων 

πιστωτικών καρτών ως αποτέλεσµα των επιτυχηµένων προωθητικών 

ενεργειών των τελευταίων µηνών. 

� Αυξηµένες κατά 22% ήταν και οι χορηγήσεις της Τράπεζας προς 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις και επαγγελµατίες, οι οποίες ανήλθαν σε 

3,9  δις ευρώ τον Ιούνιο του 2008, µε παράλληλη διεύρυνση του 

αριθµού των συνεργαζοµένων επιχειρηµατιών. 

� Αυξηµένες κατά +17% σε 14.5 δισ. ευρώ σηµείωσαν οι χορηγήσεις 

προς µεσαίες και µεγάλες επιχειρήσεις σε σχέση µε τον Ιούνιο του 

2007, προσεγγίζοντας για πρώτη φορά τους ρυθµούς ανάπτυξης της 

λιανικής τραπεζικής. 
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ΕΓΧΩΡΙΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Εκατ. ευρώ Α’ 6µηνο 2008 Αύξηση-µείωση % 

Στεγαστικά 

 

17550 

 
+6 

Καταναλωτικά 

 

6259 

 
+27 

Μικροµεσαίες 

επιχειρήσεις 
3872 +22 

Λιανική 27681 +20 

Επιχειρηµατικά 

δάνεια 
14502 +17 

Σύνολο Ελλάδας 

 
42183 +19 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.8.-ΟΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε. ΣΤΑ ΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ∆ΑΝΕΙΩΝ-ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΤΟ 

2007 

 

(ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΟΜΙΛΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ, Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 2008,ΑΘΗΝΑ,σελ. 7 

&  ΄΄ http://www.nbg.gr/wps/portal΄΄) 
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3.5. ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ  ΤΑΣΗ ΤΗΣ  ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΩΝ 

∆ΑΝΕΙΩΝ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ 

         Σύµφωνα µε τα παραπάνω στοιχεία για τον τοµέα των δανείων, τόσο 

για το υποκατάστηµα 235 της Ε.Τ.Ε.(µε βάση το οποίο πραγµατοποιήθηκε η 

έρευνα), όσο και για τις γενικότερες συνθήκες που επικρατούν σε αυτόν, θα 

µπορούσε, πάντοτε µε επιφύλαξη, να προσεγγισθεί η µελλοντική τάση της 

ζήτησης τους. 

        Κατ’ αρχήν, για τα καταναλωτικά δάνεια, όπως προαναφέρθηκε, η 

τάση της ζήτησης τους στο µέλλον, εκτιµάται πως θα παραµείνει ανοδική, 

αν κρίνει κανείς από την ολοένα και αυξανόµενη κατανάλωση αγαθών και 

από τη διαρκή ΄΄ πίεση΄΄ που δέχονται από τα τραπεζικά ιδρύµατα, µε 

σύνηθες πλέον αποτέλεσµα να υποκύπτουν σε αυτήν. 

        Για τα επιχειρηµατικά δάνεια, σηµειώθηκε παραπάνω πως η ζήτηση 

τους σηµειώνει µία σχεδόν πλήρη ανελαστικότητα. Βασιζόµενοι στο 

γεγονός αυτό και γνωρίζοντας πως είναι δύσκολο να συγκεντρώσει κανείς 

από µόνος του το απαιτούµενο ποσό για τον εξοπλισµό και τη στελέχωση 

µίας επιχείρησης (νέας ή ήδη υπάρχουσας), θα µπορούσαµε να πούµε πως η 

τάση τους θα συνεχίσει να είναι ανοδική, πιθανότατα µε µεγαλύτερο ρυθµό. 

         Κλείνοντας, αναφερόµενοι στα στεγαστικά δάνεια, είναι απαραίτητο 

να εκτιµήσουµε την µελλοντική τους πορεία, τόσο µε βάση την πολιτική της 

Ε.Τ.Ε. (αλλά και του συνόλου των ελληνικών τραπεζών), όσο και µε τις 

εξελίξεις στην ελληνική κοινωνία, κυρίως οικονοµικής φύσης. Έτσι, 

βασιζόµενοι στα παραπάνω, θα µπορούσαµε να πούµε πως οι τράπεζες, αν 

συνεχίσουν την αυξητική πολιτική στα επιτόκια και στα έξοδα δανείου, τότε 

θα έχει αντίκτυπο και στη ζήτηση τους, η οποία πιθανότατα θα ακολουθήσει 

φθίνουσα πορεία. Επίσης , η πορεία τους αναµένεται να ανακάµψει, αν το 

κράτος ΄΄προστατεύσει΄΄ τον πολίτη και αναγκάσει τις τράπεζες να γίνουν 

πιο ελαστικές στους όρους και τις απαιτήσεις που έχουν για τη χορήγηση 

ενός στεγαστικού δανείου. 

(ΠΗΓΗ:ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο ΤΟΥ 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ  2008 ΑΠΟ Τ.Α., ΥΠΟ∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΚΑΙ ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ 

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ ΣΤΟ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 235 ΤΗΣ Ε.Τ.Ε). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

         Τα συµπεράσµατα τα οποία προκύπτουν από τη συγκεκριµένη έρευνα 

(συµπεριλαµβανοµένου και του πρώτου παραρτήµατος) µε βάση τους 

αντικειµενικούς σκοπούς που τέθηκαν στην αρχή της εργασίας, σίγουρα θα 

µπορούσαν να χαρακτηριστούν ως χρήσιµα και επίσης θα µπορούσαν να 

αποτελέσουν τη βάση για µία πάντοτε συγκρατηµένη και µέσα σε όρια 

γενίκευση. 

        Αναλυτικότερα, αυτά θα µπορούσαν να αναφερθούν ως τα εξής: 

� Το υποκατάστηµα 235 της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, εδρεύει σε 

µία ΄΄δύσκολη΄΄ περιοχή, γεγονός το οποίο οδηγεί στην όχι και τόσο 

αποτελεσµατική εξυπηρέτηση των πελατών του. Για αυτό σίγουρα 

ευθύνεται και η Ε.Τ.Ε. ως εταιρία µε την ανεπαρκή στελέχωση του. 

 

� Ο  Όµιλος της Ε.Τ.Ε., επιθυµεί να ΄΄ καλλιεργήσει΄΄ τα σωστά για 

αυτόν πρότυπα συµπεριφοράς των υπαλλήλων του. Αυτό όµως είναι 

δύσκολο να εφαρµοστεί στην πράξη, για τους προαναφερθέντες (βλ. 

κεφ. 1) λόγους.  

 

� Όπως συµβαίνει σχεδόν σε όλα τα τραπεζικά καταστήµατα, έτσι και 

στο συγκεκριµένο υποκατάστηµα της Ε.Τ.Ε. δεν θα µπορούσαν να 

λείψουν οι εντάσεις και τα δυσάρεστα φαινόµενα. Σαν συµπέρασµα 

όµως, προκύπτει και το ότι δεν γίνονται οι απαιτούµενες ενέργειες από 

την Ε.Τ.Ε. για την, αν όχι εξόντωση, τότε σίγουρα ελαχιστοποίηση 

τους. 

 

� Οι απλοί πολίτες, κυρίως αυτοί που ανήκουν στη µικροµεσαία 

εισοδηµατική τάξη, δύσκολα εµπιστεύονται απόλυτα τα χρηµατικά 

τους κεφάλαια σε κάποιο τραπεζικό ίδρυµα. Η µεταχείριση τους 

πρέπει να γίνεται µε ιδιαίτερα λεπτό τρόπο, όπως και η προώθηση των 

προϊόντων, ιδιαίτερα εκείνων που συµβαδίζουν απόλυτα µε τη 

σύγχρονη τεχνολογία. 

 



 

 

� Όσον αφορά τη ζήτηση των δανείων στο υποκατάστηµα 235 της 

Ε.Τ.Ε., αυτή σίγουρα διαµορφώνεται από τις σύγχρονες εξελίξεις, 

τόσο στην πολιτική της Ε.Τ.Ε., όσο και στη γενικότερη αγορά ( 

ελληνική και διεθνής). 

 

� Για την µελλοντική τους πορεία, σίγουρα αυτή θα βασιστεί στις 

διορθωτικές κινήσεις που πιθανόν θα γίνουν από την Ε.Τ.Ε., εκεί που 

χρειάζεται (π.χ. στεγαστικά δάνεια).  

 

 

       Όσον αφορά τώρα τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από το 

πρώτο παράρτηµα της εργασίας, το οποίο σαν σκοπό έχει να αναδείξει 

την κακή συµπεριφορά τραπεζών αλλά και πελατών κατά τη 

διαδικασία χορήγησης δανείων, αλλά και άλλων τραπεζικών 

προϊόντων και υπηρεσιών θα µπορούσαµε συγκεντρωτικά να 

αναφέρουµε τα παρακάτω: 

 

� Τα τραπεζικά ιδρύµατα προσπαθούν µε κάθε δυνατό τρόπο να 

επωφεληθούν από τους όρους της σύµβασης  ενός δανείου, µερικές 

φορές ακόµη και διαφοροποιώντας τους εν αγνοία του πελάτη. 

 

� Οι τράπεζες (πλην εξαιρέσεων), δεν δείχνουν έστω ένα υποτυπώδες    

΄΄ανθρώπινο΄΄ πρόσωπο, σε περιπτώσεις που ο δανειολήπτης 

βρίσκεται σε δύσκολη θέση (π.χ. προβληµα υγείας). 

 

� Ο δανειολήπτης όταν είναι δυσαρεστηµένος από τη συµπεριφορά της 

τράπεζας, έχει ως µόνο ΄΄ όπλο΄΄ του την προσφυγή σε δικαστήριο, 

καθώς µόνο τότε αυτή συµπεριφέρεται σύµφωνα µε την ισχύουσα 

νοµοθεσία και τους όρους σύµβασης του δανείου. 

 

� Τα τραπεζικά ιδρύµατα, ενίοτε χρησιµοποιούν παράνοµες τακτικές 

για να αποσπάσουν περιουσιακά στοιχεία του δανειολήπτη, µε τη 

βοήθεια ΄΄µυστικών εταιριών΄΄ ΄, αντικρούοντας έτσι την καλή εικόνα 

που θέλουν να επιδεικνύουν. 

 

� Κατά τη διαδικασία χορήγησης δανείου, συχνά προκύπτουν και 

προβληµατικές συµπεριφορές δανειοληπτών, µε τις τράπεζες να 



 

 

προσπαθούν µε κάθε τρόπο να διασφαλιστούν, παίρνοντας µέτρα που 

θα αποτρέψουν ανάλογα φαινόµενα στο µέλλον. 

        Χρησιµοποιώντας ως βάση τα προαναφερθέντα συµπεράσµατα, δε θα 

µπορούσε κάποιος να παραλείψει την πρόταση  περαιτέρω έρευνας σε 

θέµατα σχετικά µε της παρούσας εργασίας. Σίγουρα µία ενδιαφέρουσα προς 

εξέταση πλευρά θα ήταν οι όποιες προσπάθειες γίνονται από τους κρατικούς 

φορείς για να προστατεύσουν τους καταναλωτές από την πολιτική των 

τραπεζών κυρίως σε φαινόµενα ανατοκισµού ή κατάχρησης των όρων 

σύµβασης ενός δανείου ή κάποιου άλλου τραπεζικού προϊόντος.    

 

        Επίσης, µία άκρως ενδιαφέρουσα έρευνα θα αποτελούσε η προσπάθεια 

ανάδειξης των παραγόντων που επηρεάζουν τους καταναλωτές και εν τέλει 

τους πείθουν να εµπιστευθούν τις τράπεζες για τη λήψη ενός δανείου ή 

κάποιας άλλης µορφής προϊόντος ή υπηρεσίας. 

 

      Άκρως βάσιµη, κλείνοντας, θα µπορούσε να θεωρηθεί και µία 

προσπάθεια να αναλυθεί και να εξακριβωθεί, το πόσο η µορφωτική και 

οικονοµική κατάσταση των πολιτών, διαµορφώνει τη συµπεριφορά τους 

απέναντι στα τραπεζικά ιδρύµατα, αλλά και σε κάθε είδους υπηρεσίες, 

δηµόσιες ή ιδιωτικές. 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
 

 

 

ΤΟ ΄΄ΑΛΛΟ΄΄ ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΩΝ 
ΤΡΑΠΕΖΩΝ 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗΣ 
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ 

Ι∆ΡΥΜΑΤΩΝ KAI ΠΕΛΑΤΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗ 
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ∆ΑΝΕΙΩΝ, 

ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

 

 



 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 

ΠΑΡΑΝΟΜΗ  ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ  Ι∆ΡΥΜΑΤΩΝ 

 

∆ΑΝΕΙΑ-ΠΟΙΝΗ ΠΡΟΩΡΗΣ ΕΞΟΦΛΗΣΗΣ 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

       Κατά τη διάρκεια της µεταφοράς δύο ενήµερων στεγαστικών δανείων 

σταθερού επιτοκίου, από τη µία τράπεζα σε µία άλλη, ζητήθηκε από το 

δανειολήπτη να πληρώσει ένα συγκεκριµένο ποσό. Το ποσό αυτό, 

αντιστοιχούσε σύµφωνα µε τις συµβάσεις των δανείων σε τόκους έξι µηνών 

οι οποίοι είχαν υπολογιστεί µε το ισχύον τότε επιτόκιο. 

        Η τράπεζα, ωστόσο, πάντοτε προς το συµφέρον της, δεν έκανε τους 

σωστούς υπολογισµούς και στην ουσία καταχράστηκε σηµαντικούς όρους 

της σύµβασης (στη συγκεκριµένη περίπτωση αφορούσαν πρόωρη εξόφληση 

των δανείων). Μετά από δικαστική διαµάχη ανάµεσα σε τράπεζα-

δανειολήπτη και την προσφυγή αυτού σε επιτροπή µεσολάβησης, ο πελάτης 

δικαιώθηκε. Η τράπεζα µετά την απόφαση αυτή, αναγκάστηκε να  µειώσει το 

ποσό της ποινής προεξόφλησης κατά 30%, ποσό το οποίο εν τέλει δέχτηκε να 

πληρώσει ο δανειολήπτης. 

 

 

(ΠΗΓΗ: ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ-

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙΑΖΟΜΕΝΗ: ΑΣΗΜΙΝΑ Χ. ΤΣΙΛΙΓΓΙΡΗ, ∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ) 

 

 

 

 

 



 

 

ΚΑΤΑΣΧΕΣΗ-ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΣ 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

           Γυναίκα, µητέρα 5 παιδιών, αναγκάστηκε να πάρει δάνειο από τράπεζα 

για τη συµπλήρωση των απαιτούµενων χρηµάτων µε σκοπό την αγορά ενός 

µικρού διαµερίσµατος µόλις 75 τ.µ.. σε περιοχή της ∆υτικής Θεσσαλονίκης. 

Μετά από ένα ατύχηµα που είχε ο σύζυγος της (έχασε το ένα χέρι του εν ώρα 

εργασίας), η αποπληρωµή των δόσεων του δανείου, έγινε δυσβάσταχτη 

υπόθεση για την ίδια και την οικογένειά της. 

        Έπειτα από συνεχείς προειδοποιήσεις της τράπεζας για τη µη 

αποπληρωµή των δόσεων, αυτή προχώρησε σε κατάσχεση και 

πλειστηριασµό του διαµερίσµατος, µε τον πλειοδότη να αγοράζει το σπίτι σε 

τιµή τουλάχιστον 25% κάτω της αντικειµενικής του αξίας. Η γυναίκα, για να 

σώσει το σπίτι της, αναγκάστηκε να δανειστεί ακόµη και από τοκογλύφους, 

στους οποίους πλήρωσε υπερδιπλάσιο ποσό από αυτό που δανείστηκε. Με τη 

µικρή σύνταξη που δόθηκε στον άνδρα της και το γεγονός ότι η ίδια δεν είχε 

µια µόνιµη εργασία, δεν µπόρεσαν να πληρώσουν κάποια από τις επόµενες 

δόσεις. 

        Παρ’ όλα αυτά, ο νέος ιδιοκτήτης του διαµερίσµατος, προσφέρθηκε να 

ακυρωθεί ο πλειστηριασµός, αντιλαµβανόµενος το  δράµα   της πολύτεκνης 

οικογένειας. Όµως, η τράπεζα, εµφανίστηκε ανένδοτη µε αποτέλεσµα  η 

οικογένεια να βρεθεί στο δρόµο και το διαµέρισµα να καταλήξει στον 

πλειοδότη του πλειστηριασµού.          

 

 

(ΠΗΓΗ: ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ-

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙΑΖΟΜΕΝΗ: ΑΣΗΜΙΝΑ Χ. ΤΣΙΛΙΓΓΙΡΗ, ∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ) 

 

 

 

 



 

 

ΑΝΑΤΟΚΙΣΜΟΣ 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

           Πελάτισσα της Τράπεζας  Πειραιώς, κάτοικος  χωριού της Θεσσαλίας,  

η οποία είχε λάβει στεγαστικό δάνειο από αυτήν, προχώρησε σε µήνυση 

κατά αυτής για τους εξής λόγους: 

1) Η Τράπεζα, λόγω καθυστέρησης στην πληρωµή των δόσεων, 

΄΄έκλεισε΄΄ παράνοµα τους λογαριασµούς του δανείου και προσπάθησε 

µέσω του συµβολαιογράφου της να επισπεύσει τη διαδικασία 

κατάσχεσης της ακίνητης περιουσίας της.   

2) Η Τράπεζα, ενώ ήταν αναγκασµένη από το Νόµο, δεν 

επαναπροσδιόρισε τις οφειλές της πελάτισσας της και συνέχισε να 

ανατοκίζει το ποσό που της οφειλόταν, παρά το γεγονός ότι της είχε 

καταβληθεί ένα µέρος του ποσού, τέτοιο ώστε ο ανατοκισµός του να 

θεωρείται παράνοµος. 

3) Χρησιµοποιώντας παράνοµες ΄΄τακτικές΄΄  (πιέσεις, απειλές), η 

Τράπεζα προφασίστηκε ότι η δανειολήπτρια δεν έκανε καµία 

προσπάθεια να αναστείλει τη διαδικασία εκτέλεσης των όρων της 

σύµβασης (κατάσχεση της ακίνητης περιουσίας) και θεώρησε 

δεδικασµένη την απόφαση για αυτή την ενέργεια, χωρίς συγκατάθεση 

δικαστηρίου. 

       Τελικά, παρά της όλες ΄΄προσπάθειες΄΄ της τράπεζας να βγει κερδισµένη, 

δικαιώθηκε η δανειολήπτρια (µε αναστολή της διαδικασίας κατάσχεσης 

περιουσίας) και η συµπεριφορά της τράπεζας κρίθηκε παράνοµη από το 

Πρωτοδικείο. 

(ΠΗΓΗ: ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ-

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙΑΖΟΜΕΝΗ: ΑΣΗΜΙΝΑ Χ. ΤΣΙΛΙΓΓΙΡΗ, ∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ) 

 

 

  

 



 

 

ΑΠΕΙΛΕΣ -΄΄ΥΠΟΠΤΕΣ΄΄ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

       Πελάτης υποκαταστήµατος µεγάλης τράπεζας της περιοχής Νεάπολης 

Θεσσαλονίκης, έλαβε επιχειρηµατικό  δάνειο ύψους περίπου 90.000 ευρώ για 

τον εξοπλισµό και την ανακαίνιση σε νυχτερινό κέντρο διασκέδασης  το 

οποίο διατηρούσε. 

       Για το δανεισµό αυτού του ποσού, η τράπεζα προσηµείωσε ακίνητο του 

(οικόπεδο). Τα πράγµατα όµως δεν ήρθαν όπως τα επιθυµούσε ο εν λόγω 

δανειολήπτης και έδειξε αδύναµος να ανταποκριθεί στην πληρωµή των 

δόσεων. Μετά το πέρας πέντε µηνών και από συνεχείς προειδοποιήσεις της 

τράπεζας, αυτή κατάφερε να αποσπάσει το προσηµειωµένο ακίνητο και να το 

οδηγήσει στην επιτροπή πλειστηριασµών. 

      Ο δανειολήπτης, προσπάθησε µε κάθε τρόπο να συγκεντρώσει χρήµατα 

για να ξανακερδίσει το χαµένο για αυτόν ακίνητο. Όµως, η τράπεζα µε τη 

συνεργασία ΄΄εταιρίας΄΄ δικών της συµφερόντων, απειλώντας τον ακόµη και 

µε την ίδια του τη ζωή ή και οικείων του προσώπων , κατάφερε να αποτρέψει 

τυχόν παρεµβολή του στη διαδικασία πλειστηριασµού. 

      Τελικά, το ακίνητο κατέληξε σε πρόσωπο µέσα από τον ΄΄ κύκλο 

συµφερόντων΄΄ της  τράπεζας, αφού η διαδικασία πλειστηριασµού δεν έδωσε 

το δικαίωµα σε κάποιον εκτός αυτού να το διεκδικήσει.  

        

 

(ΠΗΓΗ: ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ-

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙΑΖΟΜΕΝΗ: ΑΣΗΜΙΝΑ Χ. ΤΣΙΛΙΓΓΙΡΗ, ∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ) 

 

 

 

 

 



 

 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

         Ζεύγος ιατρών, κάτοχοι πιστωτικής κάρτας (κύριας και πρόσθετης), 

ταξίδεψαν στο εξωτερικό, προκειµένου να παρακολουθήσουν ιατρικό 

συνέδριο. Εκεί χρησιµοποίησαν την κάρτα τους για να καλύψουν τα έξοδα 

διαµονής τους και διάφορα µικροέξοδα.  

        Τέσσερις µήνες αργότερα, διαπίστωσαν ότι ο µηνιαίος λογαριασµός της 

πιστωτικής τους κάρτας είχε χρεωθεί µε ποσά έξι συναλλαγών 

(πραγµατοποιηθεισών αγορών) στο εξωτερικό, συγκεκριµένου συνολικού 

ποσού. Το περίεργο στην όλη υπόθεση είναι ότι οι εν λόγω αγορές είχαν 

διενεργηθεί µετά την επιστροφή τους στην Ελλάδα. 

       Τελικά, µετά από έρευνα της αρµόδιας επιτροπής  µεσολάβησης, 

διαπιστώθηκε ότι επρόκειτο για υπόθεση ΄΄ skimming΄΄ (δηλ. συναλλαγές 

αγνώστου προελεύσεως, χωρίς  στοιχεία) και η αρµόδια τράπεζα που 

εξέδωσε τις κάρτες, αντιλόγησε το ποσό στο σύνολο του , παραδεχόµενη ότι 

οι πελάτες της δεν έφεραν καµιά ευθύνη για τη χρέωση του στην κάρτα. 

 

 

 

 

 

(ΠΗΓΗ: X.E.- ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ- X.E.- 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙΑΖΟΜΕΝΗ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ ΤΟΜΕΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ-Ε.Τ.Ε. Α.Ε.) 

 

 

 

 



 

 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΟΥ ∆ΑΝΕΙΟΛΗΠΤΗ 

 

    ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

       Ανάµεσα στις χρήσιµες πληροφορίες και στοιχεία για τη λειτουργία και 

συµπεριφορά τραπεζών και  δανειοληπτών, κατά τη διαδικασία αίτησης-

χορήγησης δανείου, η ειδική σε θέµατα εκταµιεύσεων στεγαστικών δανείων 

νοµικός κα Ασηµίνα Τσιλιγγίρη, περιέγραψε το παρακάτω αντιπροσωπευτικό 

για µία προβληµατική συµπεριφορά πελάτη γεγονός: 

       « Το µήνα Μάιο του 2007 κάτοικος του δήµου Εύοσµου Θεσσαλονίκης, 

οµογενής από την πρώην Σοβιετική Ένωση, πραγµατοποίησε αίτηση προς 

την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος για χορήγηση στεγαστικού δανείου  

Παλιννοστούντων ύψους 125.000 ευρώ (αγορά διαµερίσµατος). Το δάνειο 

αφού τελικά εγκρίθηκε από την Ε.Τ.Ε., αγοραστής και πωλητής του 

διαµερίσµατος ειδοποιήθηκαν για τις απαιτούµενες υπογραφές. 

         Όµως, ο αγοραστής του διαµερίσµατος, την ηµέρα του 

προκαθορισµένου ραντεβού για τις υπογραφές, εµφανίστηκε δύο ώρες 

νωρίτερα στο υποκατάστηµα της Ε.Τ.Ε. και προφασιζόµενος ανειληµµένες 

υποχρεώσεις ζήτησε να υπογράψει και να παραλάβει την επιταγή. Λέγοντας 

συνεχή ψέµατα πως συµφώνησε για αυτό και ο πωλητής, κατάφερε να πείσει 

τους υπαλλήλους να του δώσουν την επιταγή. Αποτέλεσµα της ενέργειας 

αυτής, ήταν ο εν λόγω αγοραστής να φύγει για τη Ρωσία και η Ε.Τ.Ε. µε τον 

πωλητή να προσπαθούν να λύσουν τις διαφορές τους στα δικαστήρια».   

 

 

(ΠΗΓΗ: ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ-

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙΑΖΟΜΕΝΗ: ΑΣΗΜΙΝΑ Χ. ΤΣΙΛΙΓΓΙΡΗ, ∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ) 

 

 

 

 



 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ-

ΠΕΛΑΤΩΝ ΤΟΥ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

       Ένα χαρακτηριστικό γεγονός το οποίο έχει προέλθει είτε από κακή 

πληροφόρηση των πελατών της Τράπεζας είτε από τη λανθασµένη πολιτική 

της Ε.Τ.Ε. και έχει λάβει χώρα στο υποκατάστηµα 235 της Ε.Τ.Ε., είναι το 

παρακάτω: 

      ΄΄  Ένας πολίτης-κάτοικος της περιοχής, επισκέφθηκε µία µέρα το 

υποκατάστηµα µε σκοπό την αποστολή εµβάσµατος προς ένα νησί των 

Κυκλάδων. Αφού συνεννοήθηκε µε τον προϊστάµενο των ταµείων για τα 

απαραίτητα έγγραφα του εµβάσµατος, του ζητήθηκε να πληρώσει ένα πολύ 

µικρό ποσό (περίπου 2 ευρώ) για τη διαδικασία. Ο πελάτης, δείχνοντας 

ξαφνιασµένος από αυτό που άκουσε, αρνήθηκε κατηγορηµατικά, 

υποστηρίζοντας ότι αυτό που του ζητήθηκε είναι παράνοµο. 

        Οι υπάλληλοι του υποκαταστήµατος και κυρίως ο διευθυντής, 

γνωρίζοντας  πάντως  πως έχει δίκιο, προσπάθησαν να τον ηρεµήσουν. Όµως 

ο πελάτης ωρυόµενος έφτασε την υπόθεση στα άκρα, καλώντας την 

Αστυνοµία. Μετά από ώρα και σε πιο ψύχραιµη ατµόσφαιρα, οι υπάλληλοι 

κατάφεραν να τον πείσουν να ηρεµήσει, υποστηρίζοντας πως οι ίδιοι δεν 

µπορούσαν να κάνουν κάτι, ακολουθώντας τους κανονισµούς της Τράπεζας. 

      Τελικά, αφού πρώτα ο ίδιος βγήκε από το κατάστηµα, οι δύο αστυνοµικοί 

που έφτασαν σε αυτό, τον βρήκαν σε µία πιο ήρεµη κατάσταση και ο 

πελάτης αποµακρύνθηκε δυσαρεστηµένος ΄΄. 

 

(ΠΗΓΗ:ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Η ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΝΕΡΓΗΘΗ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΟΝΤΑ-

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙΑΖΟΜΕΝΟΣ: A.N.-ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ Ε.Τ.Ε. 235 ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ) 

 

  



 

 

 

 

 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  

 

Γεωργιάδης Ν.,2007,Κώδικας Ηθικής Συµπεριφοράς  και ∆εοντολογίας της  

Ε.Τ.Ε. και του Οµίλου της,Αθήνα,16-18 σελ.) 

 

Λογιστική Κατάσταση Υποκαταστήµατος 235, 26/08/2008, Θεσσαλονίκη 

 

Αποτελέσµατα Οµίλου  Εθνικής Τράπεζας-Αύγουστος 2008, σελ. 3,7  

 

∆ιεύθυνση  Καρτών Ε.Τ.Ε. Α.Ε.-Πιστωτικές  Κάρτες και Τρόποι Πώλησης, 

Αθήνα, εκδ. Φεβρουάριος  2008, σελ.16-18 

 

Σύµβαση Παροχής Τραπεζικών Υπηρεσιών  µέσω των εναλλακτικών 

δικτύων, υποκατάστηµα 235 Σταυρούπολης, έκδοση Μάρτιος 2007 

 

Γκατζιώνης  Γ., Προϊόντα της Τράπεζας, σελ. 12, Αθήνα  

 

Τµήµα Επενδύσεων Ε.Τ.Ε. Α.Ε., ∆ιαφηµιστικό Έντυπο για την προώθηση 

του ΄΄ ΦΡΟΝΤΙΖΩ΄΄ 

 

Τµήµα Επενδύσεων  Ε.Τ.Ε. Α.Ε., ∆ιαφηµιστικό Έντυπο για την προώθηση 

του ΄΄ ΠΡΟΣΘΕΤΩ΄΄ 

 

ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε., Eγχειρίδιο για νέους υπαλλήλους, Έκδοση 

Φεβρουάριος 2008,σελ.. 13-20 



 

 

 

∆ιεύθυνση Καταναλωτικής Πίστης  Ε.Τ.Ε., ,Εκπαιδευτικό Εγχειρίδιο, 

ΑΘΗΝΑ 2006, σελ. 15,25,40,58,134 & Ένθετο Παράρτηµα 

 

∆ιεύθυνση Πιστοδοτήσεων Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων, Παρουσίαση 

Χρηµατοδοτικού Προϊόντος ΄΄ΑΜΕΣΩΣ΄΄, Έκδοση Φεβρουάριος 2008,σελ.1-5  

 

Ταγκούλη Ν.,2008.Ανάπτυξη, ,Ελληνική Οικονοµία, Τρέχουσες 

Οικονοµικές  Εξελίξεις, σελ. 25  

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΑΠΟ: 

1.  Τσιλιγγίρη  Χ. 

Ασηµίνα, ∆ικηγόρος,  Κορδελιό Θεσσαλονίκης 

2.  Γεώργιος 

Φωτιάδης, Υπεύθυνος Χορηγήσεων ∆ανείων- Υποκατάστηµα 235 

Ε.Τ.Ε. Σταυρούπολης   

3. Χριστοδούλου 

Ευτυχία, Υπάλληλος Καταναλωτικής Πίστης Ε.Τ.Ε. Α.Ε. 

4. Τ.Α. - Product 

Manager Ε.Τ.Ε. Α.Ε. 

5. Α.Ν. - 

Προϊστάµενος Συναλλάγµατος Ε.Τ.Ε. Α.Ε.   

 

ΠΗΓΕΣ  INTERNET: 

(http://www.stavroupoli.gr/index/economycategory&sectionid) 

(http://www.nbg.gr/wps/portal/product/ap) 

  (http://www.nbg.gr/wps/portal/invest) 

(http://www.nbg.gr/wps/portal/!ut/p/c1/04) 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

 

 

ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ 

ΚΑΙ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΚΑΡΤΩΝ ΤΗΣ Ε.Τ.Ε. 
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